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ĮVADAS
Statybos šaka yra vienas iš svarbiausių ne tik Lietuvos, bet ir Europos Sąjungos sektorių. 2006 m. duomenimis, statybos šaka sudaro apie 9 proc. Lietuvos BVP, o joje dirba apie 10 proc. visų šalies dirbančiųjų. Paradoksalu, tačiau paskutiniu metu sparčiai didėjant statybos apimtims, jos santykinė reikšmė apstatytoje aplinkoje mažėja. Remiantis paskutiniais išsivysčiusių šalių statistikos duomenimis, apstatytos aplinkos reikšmė yra dvigubai didesnė nei statybos. Pavyzdžiui, Kanadoje 1999 m. statybos dalis BVP sudarė 5,4 proc. Statybos medžiagų ir gaminių bei statybos mašinų ir įrenginių gamyba, statinių projektavimas, techninės paslaugos, statinių ir infrastruktūros priežiūra ir valdymas Kanadoje sudaro apie 6 proc. Labiau išsivysčiusiose šalyse darbo vietų skaičius statybos šakoje sudaro apie 6 proc. visų darbo vietų. Apstatytos aplinkos dalies darbo vietų skaičius yra dvigubai didesnis. 2000 m. Kanados statyboje dirbo 900 000 darbuotojų. Projektavimo ir inžinerijos srityje dirbo 180 000, statybos medžiagų ir gaminių bei statybos mašinų ir įrangos sektoriuje – 275 000, o statinių ir infrastruktūros priežiūros bei ūkio valdymo srityje – 400 000 žmonių. Prie jų reikėtų pridėti savo jėgomis atliekamų statybos, statinių priežiūros ir pastatų ūkio valdymo darbus, kurie sudaro apie trečdalį visų statybos ir nekilnojamojo turto sektoriuje atliekamų darbų. 

Lisabonos strategijoje akcentuojama, kad geresnė darbo kokybė yra glaudžiai susijusi su perėjimu prie konkurencingos bei žiniomis pagrįstos ekonomikos, ir jos reikia siekti visų suinteresuotų grupių pastangomis, kad Europa taptų patrauklesne vieta investuoti ir dirbti. Kioto protokolo pagrindu Lietuva, kaip ir Europos Sąjunga, įsipareigojo iki 2008–2012 m. sumažinti šiltnamio efektą sukeliančių CO2 emisijas 8 %, palyginti su baziniais 1990 m.

Europos gyventojai daugiau kaip 90 % laiko praleidžia uždaroje aplinkoje. Daugiau kaip 40 % ES žmonių skundžiasi dėl sveikatai ir gyvenimo kokybei ne visai pritaikytų patalpų. Taigi sveikos gyvensenos sąlygų sudarymas ir gyvenimo kokybės gerinimas uždarose patalpose Lietuvos gyventojams turi ypatingą reikšmę, nes tai gali padidinti darbo našumą, pagerinti gyvenimo kokybę, sumažinti sergamumą bei sutaupyti išlaidas, skirtas gyventojams gydyti.

Statybų aikštelės yra iš prigimties pavojingos. Tikimybė, kad ES statybų darbuotojas žus, triskart didesnė nei visų pramonės šakų vidurkis, o tikimybė, kad bus sužalotas – didesnė dukart. Netikrumo neišvengsi, kad ir kokie detalūs būtų statybos proceso rizikos vertinimai. Ši savybė būdinga būtent statybos šakai. Statybos ir nekilnojamojo turto šakai trūksta kvalifikuotų darbuotojų. Potencialūs darbuotojai statybą suvokia kaip purviną, sunkią ir pavojingą, nors ir paskutiniu metu gerai mokamą sritį. Būtina imtis priemonių, padėsiančių transformuoti darbo sąlygas, plačiau taikyti inovacijas ir naujausias technologijas, siekiant statybų sektorių padaryti patrauklų kompetentingiausiems ir labiausiai įgudusiems jauniems žmonėms. Anksčiau buvo manoma, kad sukūrus naujas, neblogai mokamas darbo vietas, visada atsiras kvalifikuotų darbuotojų. Paskutinių metų patirtis rodo, kad to neužtenka. Darbuotojus taip pat domina kultūrinis gyvenimas, geros poilsio sąlygos, kokybiškos medicinos ir kitos paslaugos. 

Taip pat būtina derinti ES atliekamus mokslinius tyrimus ir leidžiamus normatyvinius dokumentus įvairiose gamtinių ir technogeninių pavojų mažinimo srityse (statinių ir infrastruktūros atsparumas žemės drebėjimui, liūtims, audroms, potvyniams ir erozijai (upių ir pakrančių sistemoms), uraganiniams vėjams, nuošliaužoms, sprogimams, gaisrams, klimato ir geologinių pokyčių poveikis apstatytai aplinkai ir pan.).

Spartėjanti pasaulinė ekonomikos plėtra, didėjantis aplinkos užterštumas, mažėjantys gamtiniai ištekliai skatina vykdyti subalansuotą pastato gyvavimo procesą (tikslų nustatymo, projektavimo, medžiagų ir gaminių gamybos, statybos, eksploatavimo, pastatų ūkio valdymo, nugriovimo, utilizavimo ir pakartotinio statybinių medžiagų ir gaminių naudojimo stadijos).

Didžiausiuose Lietuvos miestuose oro užterštumas pasiekė pavojingą lygį. Dabar apie 80 %, o ateityje apie 90 % Europos piliečių gyvens miestuose, ir būtent čia labiausiai jaučiamas daugelio aplinkosaugos problemų poveikis. Dėl triukšmo, prastos oro kokybės, intensyvaus eismo, apleistos užstatytos aplinkos, prasto aplinkos valdymo ir strateginio planavimo trūkumo kyla sveikatos problemų (kvėpavimo takų ligos, širdies ir kraujagyslių ligos, vėžiniai susirgimai, priešlaikinis gimdymas bei padidėjęs kūdikių mirtingumas, neurologiniai ir psichiatriniai sutrikimai, mirtingumas, imuniteto ir hematologinių parametrų pablogėjimas), mažėja gyvenimo kokybė. Daugelis miesto gyventojų nebenori gyventi miesto centre, renkasi gyvenimą jo pakraščiuose, nes pagrįstai jaučia, jog miestų užterštumas daro įtaką jų gyvenimo kokybei. Vis didėjantis eismas daro nemenką neigiamą poveikį aplinkai, gyventojų sveikatai, skatina sėdimą gyvenimo būdą (jo poveikis sveikatai ir gyvenimo trukmei yra neigiamas, ypač dėl kraujotakos sistemos ligų), blogina bendrą gyvenimo kokybę. 

„Gallup International Association“ duomenimis, statyba yra labiausiai korumpuota verslo sritis: pagal korupcijos lygį po viešųjų darbų ir statybos sandorių eina ginklų ir gynybos bei naftos pramonė bei energetika. 

Čia išvardytos tik kelios problemos, kurias reikia spręsti Lietuvos statybos ir nekilnojamojo turto šakoje. Spręstinų problemų aprašymas ir galimi jų sprendimų būdai trumpai aprašyti šioje Lietuvos statybos technologinės platformos galimybių studijoje, vizijoje ir strateginių tyrimų darbotvarkėje.

Šiuos klausimus galima efektyviai spręsti modeliuojant Lietuvos statybos ir nekilnojamojo turto šaką. Šakos efektyvumas priklauso nuo tam tikro skaičiaus kintamųjų makrolygiu (ekonominis, politinis ir kultūrinis šalies lygis, teisiniai ir normatyviniai statybos dokumentai, palūkanų normos, infliacija, rinka, konkurencijos reguliavimas, vyriausybiniai užsakymai, dotacijos ir subsidijos, socialinė politika, mokesčių sistema, draudimo sistemos, valiutų kursų svyravimai, muitai, nedarbo lygis, darbo jėgos kvalifikacija, darbo užmokesčio lygis, darbo įstatymai, aplinkosauga, papročiai ir tradicijos, vietiniai ištekliai ir t. t.) ir mikrolygiu (žemės sklypų ir pastatų kaina, statybos vietovės infrastruktūra, statybos informacinės sistemos, statybos organizacijų susivienijimai, veiklos srities pasirinkimas, pastato gyvavimo proceso integruotas projektavimas, intelektinės ir prietaisais grįstos sistemos, mokymasis visą gyvenimą, organizacijų finansavimas ir t. t.). Formuojant Lietuvos statybos plėtros strategiją, turi būti ieškoma racionalių mikrolygio ir makrolygio veiksnių, padedančių sparčiau likviduoti Lietuvos statybos atsilikimą nuo išsivysčiusių ES šalių. Todėl būtina analizuoti Lietuvos statybos potencialą išorinės aplinkos atžvilgiu ir numatyti kryptis, kaip efektyviau jį panaudoti ir toliau plėtoti jo potencialias galimybes.

Lietuvos statybos technologinės platformos strateginių tyrimų darbotvarkę kūrė prof. E. K. Zavadsko vadovaujamos aštuonios mokslininkų grupės:
· Požeminė statyba (V. Furmonavičius). 

· Miestai ir pastatai (prof. M. Burinskienė, prof. E. K. Zavadskas, prof. A. Kaklauskas, J. Venckauskaitė, dr. J. Kumpienė).

· Medžiagos (prof. A. Laukaitis, prof. A. Gailius).

· Informacinės ir ryšio technologijos statyboje (prof. A. Kaklauskas, prof. E. K. Zavadskas, doc. V. Šarka, doc. M. Krutinis).

· Tinklai ir infrastruktūra (prof. D. Čygas, prof. Z. Kamaitis, prof. G. Kaklauskas, A. Laurinavičius).

· Kultūrinis paveldas (prof. J. Bučas, doc. R. Čepaitienė).

· Gyvenimo kokybė (prof. A. Kaklauskas, prof. E. K. Zavadskas, prof. P. Vainiūnas, doc. V. Jonaitis, Assoc. prof. dr.  Vincentas Stragys).

· Eurokodų ir nacionalinių priedų rengimas, mokymas (doc. V. Stragys, M. Tėbėraitė, prof. P. Vainiūnas, prof. A. Kvedaras).

Įvadą parašė prof. E. K. Zavadskas ir prof. A. Kaklauskas.
1. POŽEMINĖ STATYBA

1.1. Kas darytina Lietuvoje siekiant gilesnės ir platesnės požeminės erdvės įsisavinimo

1. Miestų plėtros gilyn ir giliai platyn galimybių analizė atsižvelgiant į konkrečias kiekvieno jų gamtines sąlygas:

· gamtinės požeminės erdvės pažeidžiamumas;

· natūralių požeminio vandens srautų išsaugojimas;

· požeminės erdves ribojančių statybos elementų ir technologijos palankumas aplinkai.

2. Organizaciniu požiūriu miestų planavimo struktūrose privalo dalyvauti ir. lemiamą nuomonę dėl požeminių erdvių įsisavinimo privalo tarti požeminės gamtinės erdvės specialistai.

3. Lietuvoje įsteigti tarpuniversitetinį Geotechninių tyrimų ir studijų centrą, ruošti naujus poreikius atitinkančius specialistus bei atlikti naujai iškilusių požeminių erdvių įsisavinimo tyrimus.

4. Lietuvos specialiųjų geotechninių darbų firmos turėtų jungtis į projektus dėl požeminės statybos technologijų ir medžiagų tobulinimo ir jų panaudojimo galimybių savo veikloje 

2. MIESTAI IR PASTATAI

2.1. Strateginių tyrimų programa

Moksliniai tyrimai turi didelį potencialą skatinti miestų konkurencingumą ir produktyvumą. Tai galima pasiekti plėtojant ir pritaikant tinkamas gamybos bei nformacijos technologijas. Todėl vienas iš esminių veiksnių, užtikrinančių produktyvią ir efektyvią naujovių, nulemsiančių miestų plėtros ateitį ir sklaidą, yra gausių statybos specialistų ir personalo parengimas bei mokymas.

Siūloma atlikti mokslinius tyrimus ir sukurti miestų bei pastatų ekspertų žinių bazę (sistemą). Naudojantis ekspertų žinių baze ir žinių sistemomis galima ieškoti ekspertų ir palengvinti bendravimą su jais, naudojant internetines technologijas. Žinios, kurias sudaro dokumentai ir duomenys (pavyzdžiui, sąmatos, kainoraščiai, konstrukcinių sprendimų techniniai, ekonominiai ir kokybiniai rodikliai), saugomos kompiuterių atmintyje, turi būti lengvai prieinamos. Tam reikalinga žinių kaupimo, registravimo, organizavimo, filtravimo, analizės, paėmimo ir platinimo sistema. 

Įvairių specialistų teikiamos skirtingos žinios apie tą patį objektą turi sudaryti visumą, išsamiai apibūdinančią pastato gyvavimo proceso efektyvumą:

· reikšmingas užsakovų aptarnavimo duomenų bazių, pagrįstų užsakovų geriausių aptarnavimo pavyzdžių analize, kūrimas. Remiantis šia analize sudaryti konkrečias rekomendacijas, nurodančias, kaip galima geriau teikti aukštesnės kokybės paslaugas ir geriau tenkinti klientų poreikius;

· projektuotojai turėtų teikti geriausios patirties pavyzdžių apie pastato architektūrinius, estetinius, tūrinius-planinius sprendimus, pastato konstrukcijų stiprumo ir pastovumo užtikrinimą, komfortiškų patalpų naudojimo sąlygų (oro temperatūra ir santykinė drėgmė, natūralus apšvietimas, apsauga nuo triukšmo) sudarymą, racionalias inžinerines sistemas (šildymas, vėdinimas, vandentiekis, kanalizacija, ryšiai, automatika);

· higienos specialistai turėtų dalintis patirtimi apie aplinkos taršą, įvairių konstrukcinių sprendimų kenksmingumą sveikatai; 

· ekonomistai turėtų teikti žinias apie žemės sklypo ir pastato kainas, naudojimo išlaidas, mokesčius, draudimą, paskolų palūkanų normas, pastatų kokybės lygį (socialiniai, techniniai, ekonominiai rodikliai) bei kainų kitimo tendencijas;

· rangovai turėtų sudaryti efektyvių technologijų, organizavimo ir valdymo metodų taikymo žinių posistemį; 

· pastatų ūkio valdymo specialistai turėtų teikti žinių apie efektyvų pastatų naudojimą, jų priežiūrą ir atnaujinimą.

Būtina remti „protingo (intelektinio)“ namo sistemų kūrimą ir plėtojimą, kuriose specialiomis technikos priemonėmis sudaromos idealios klimatinės ir profesinės sąlygos personalo darbui, pasiekiamas būtinas apsaugos nuo stichinių nelaimių ir nesankcionuoto įsiveržimo lygis, racionaliai naudojami energijos ir komunaliniai ištekliai. Kiekvieną „intelektinį“ statinį turi sudaryti „intelektiniai“ elementai. 

Kadangi miestų reikšmę visuomenės gyvenime lemia jų patrauklumas, dauguma Lietuvos miestų turi būti skubiai rekonstruoti ir atnaujinti. Tuo pat metu miesto gyventojams turi būti prieinamos kainos būsto kokybei gerinti, įdiegiamos išteklių (ypač energijos) suvartojimo mastus mažinančios priemonės, kad žmonės nebūtų verčiami, o tiesiog patys norėtų mieste patogiai gyventi, dirbti ir ilsėtis. Būtina optimizuoti vartojamos energijos kiekius per visą apstatytos aplinkos gyvavimo ciklą. Norint išspręsti šią problemą, reikia:

· iki 2015 m. 40 % sumažinti vartojamos energijos kiekius ir CO2 emisijas naujuose pastatuose,

· iki 2030 m. 40 % sumažinti vartojamos energijos kiekius ir CO2 emisijas jau pastatytuose pastatuose.

Energinių problemų sprendimas kartu leis pakelti gyvenimo kokybę (pagerės mikroklimato parametrai, sumažės sveikatos problemų, padidės pastato vertė ir pagerės estetinis vaizdas).

Racionalus miesto teritorijų naudojimas gamybos, paslaugų objektams ir būstams statyti, jų daugiafunkciškumo didinimas leis mažinti švytuoklinę migraciją, sudarys spartesnio socialinio vystymosi bei taršos mažinimo sąlygas mieste.

Didžioji dalis investicijų ir ES struktūrinių fondų paramos daugiausiai turi pasiekti labiausiai atsiliekančius miestus.

Šios problemos yra tiek ekonominio, tiek aplinkosauginio pobūdžio, todėl labai sumažinus statybos išlaidas ir, sušvelninus poveikį aplinkai, galima būtų siekti igyvendinti projektus:
· Projektuoti miestus, tinkamus visiems, nepaisant amžiaus, gebėjimų, socialinės padėties ir pan.
· Parengti Lietuvos miestų ir miestelių teritorijų bendruosius planus, numatyti miestų plėtros prioritetus teritoriniu aspektu. Bendruosius planus integruoti su strateginiais planais.
· Šviesti visuomenę, diegiant miesto kaip sudėtingos sistemos sampratą.
· Racionaliai naudoti ES paramos fondus Bendrųjų planų numatytiems prioritetams įgyvendinti.
· Stiprinti savivaldybių institucijas, tobulinti specialistų administracinius gebėjimus.
· Ypatingą dėmesį skirti probleminių teritorijų ekonominio ir socialinio vystymosi atsilikimui mažinti.
· Skatinti miesto valdymo organų, verslo ir visuomenės bendradarbiavimą.
· Modernizuoti viešąjį transportą.
· Skatinti glaudų bendradarbiavimą tarp įvairių sričių specialistų ir plėtoti integruotą planavimą.
· Kurti darnų miestą, siekiant mažinti vartojamos energijos kiekius, skatinant darnų judrumą ir gerinant miesto aplinką.
· Išsaugoti etninį identitetą, kuriant naujus miesto plėtros modelius.
· Kurti ir skatinti naujus integruoto, atviro planavimo būdus, užkertant kelią uždaro planavimo politikai.
· Kurti darnaus ir prieinamo visiems miesto modelius.
· Užtikrinti ryšius tarp miesto centro ir priemiesčių su greta esančiais miestais.
· Kurti miesto valdymo modelius, naudojantis ES miestų patirtimi.
· Sudaryti nanotechnologijų taikymo galimybes miestuose.
· Skatinti įvairių sričių specialistų bendradarbiavimą naudojant modernias technologijas, demonstracinius projektus, geriausius pavyzdžius;

· Regeneruoti teritoriją ir skatinti įvairios paskirties teritorijų sanglaudą.

· Tobulinant miestus tarpusavyje integruoti technologijų procesų ir valdymo inovacijas.
· Remiantis holistiniu požiūriu, sujungti skirtingus mokslinius tyrimus.
· Miestus plėtoti, prižiūrėti ir valdyti remiantis holistiniu požiūriu.

Vizijai įgyvendinti būtina skatinti šiuos mokslinius tyrimus: metodologinių pagrindų miestų plėtrai įvertinti ir visuomenei prisidėti prie teritorijų planavimo kūrimas, plėtros indikatorių (rodiklių) ir jų etalonų sudarymas; e-valdžios, internetinių technologijų nuotolinio mokymo taikymas; žemės naudojimo ir fizinio planavimo sąsajos; naudojant internetines technologijas objektyviai nustatyti ir pasiūlyti miestų plėtros priemones, jas pateikti politikams bei visuomenei, sudaryti nuolat kaupiamas duomenų bazes ir vykdyti jų monitoringą; kurti inovatyvias priemones bei modernias technologijas visapusiško miesto plėtros pokyčio poveikiui įvertinti; diegti triukšmą mažinančias technologijas statybose ir transporte; skatinti ir diegti beatliekes technologijas, perdirbti antrines žaliavas; gerinti miesto aplinkos kokybę; apmokyti gyventojus, remiantis pažangiomis sociologinėmis teorijomis, skatinti juos prisidėti prie miesto valdymo; parengti miesto plėtros teritorijas verslo reikmėms; rekonstruoti ir revitalizuoti miestų erdves; kurti miesto patrauklumą apibūdinančių ir įvertinančių rodiklių sistemą; įvertinti miesto gyventojų poreikius ir ištirti socialinės, techninės infrastruktūros aprūpinimo galimybes, siekiant mažinti suvartojamos energijos kiekius bei keliant aplinkos kokybę; kurti gyvybingą aplinką, derinant viešąsias ir privačias erdves miesto teritorijoje; užtikrinti pastatų kokybę pirmiausia energijos suvartojimo prasme, įvertinant, kaip jie atitinka aplinkos reikalavimus, išliekamąją architektūrinę vertę bei gyvenimo ir darbo sąlygas, užtikrinti glaudžias gamybos ir galutinių vartotojų sąsajas darnos principais.
3. STATYBINĖS MEDŽIAGOS

3.1. Strateginių  tyrimų  darbotvarkė

Ši LR STP  dalis parengta  remiantis Europos statybos sektoriaus tyrimų strategijos pagrindinėmis nuostatomis.  LR STP  vizijai realizuoti reikia atlikti žemiau išvardytus mokslinius tyrimus, dalį jų integruojant į bendrosios Europos tyrimų programų mokslinę erdvę.

Moksliniai  tyrimai  atliekami  vidutinės trukmės  periode

(  iki 2015 m. )

Statybinių  medžiagų  energetinio  ir ekobalanso  sudarymas

Statybinių medžiagų efektyvumo ir poveikio žmogaus sveikatai ir aplinkai įvertinus per visą šių medžiagų gyvavimo ciklą  -  nuo žaliavų karjero, transportavimo, statybinių medžiagų gamybos, panaudojimo konstrukcijose, eksploatacijos pastatuose per visą pastato tarnavimo laiką, pastatų demontavimo, demontuotų atliekų perdirbimo ir panaudojimo arba laidojimo. Įvertinama poveikis žmogaus sveikatai, šiltnamio efektas, įtaka ozono sluoksniui, aplinkos rūgštingumo didėjimui, vandens toksiškumui, energijos ir žaliavų (t.t. ir vandens)  sąnaudos, demontuotų pastatų medžiagų antrinio panaudojimo galimybės.

Nanostruktūrinių  ir  daugiafunkcijinių  medžiagų  gamybos  technologijos  (sintezės)  tyrimai
Statybinių medžiagų su nanopriedais gamybos technologijos tyrimai  -  nano SiO2 priedų įtaka įvairių statybinių medžiagų, t.t. ir aukštatemperatūrinių (kaitrai atsparių betonų, rišamųjų cemento pagrindu, silikatinių, aliumosilikatinių). 

Labai plonų pluoštų (iki 2 (m) gamyba iš įvairių medžiagų (SiO2, MgO, Al2O3, CaO bei jų junginių)  plazmocheminiuose reaktoriuose ir jų priedų įtaka medžiagų struktūrai mikroskopiniame lygyje kuriant priedus betonams, ugniai atsparioms medžiagoms; aukštatemperatūrinio šilumos laidžio nustatymo metodikų kūrimas; ugniai atsparių medžiagų terminio patvarumo metodikos patikimumo įvertinimas.

Daugiafunkcijinių statybinių medžiagų su specialiais nanointarpais tyrimai technologinių ir fizinių mokslų sandūroje.

Akytieji betonai ir statybiniai skiediniai su anglies pluoštų ir nano vamzdelių priedais, suteikiantys šiems gaminiams daugiafunkcijinių savybių (didesnį mechaninį stiprumą, ilgalaikiškumą, elektromagnetinių bangų sugertį, garso sugertį, atsparumą žemoms bei aukštoms temperatūroms).

Sintetinės aukštatemperatūrinės medžiagos kalcio hidrosilikatų bei aukštatemperatūrinių mineralinių pluoštų pagrindu.

Šių mokslinių tyrimų pagrindu bus kuriamos naujos statybinių bei aukštatemperatūrinių medžiagų gamybos technologijos.

Statybinių  medžiagų  savybių  gerinimo,  energetinio  efektyvumo  bei  akustinio komforto  pastatuose  tyrimai
Visapusiškas pastatų atitvarų apšiltinimas yra susijęs su jų drėgmine būkle, tiek visų konstrukcijų, jų termoizoliacinių sluoksnių mechaniniu stabilumu, optimaliais akustiniais sprendimais, ilgalaikiškumu bei aplinkos taršos mažinimu.  Pastatų atitvaroms pradedamos naudoti naujos statybinės medžiagos ir netradiciniai sprendimai. Reikalingos naujos mokslinės žinios apie šiuolaikinių pastatų šilumos – masės minus Lietuvos klimato sąlygose. Trūksta klimatinių duomenų naujų šiuolaikinių konstrukcijų sprendimui.

Numatoma tirti ir optimatizuoti atitvarų medžiagų eksploatacines savybes, tame tarpe apšiltinančių sluoksnių stiprumines charakteristikas, galinčias nulemti visos atitvarinės konstrukcijos stabilumą.

Tai visų pirma plačiausiai naudojamų mineralinės vatos ir polimerinių putplasčių termoizoliacinių gaminių atsparumo trumpalaikėms ir ilgalaikėms apkrovoms  tyrimai ir patikimų ilgalaikės atsparumo prognozės metodų kūrimas. Tai leis projektuotojams optimizuoti atitvarinių konstrukcijų termoizoliacinį sluoksnį tiek pagal laikančiąsias ir izoliacines savybes, tiek pagal ilgaamžiškumą taupant žaliavas ir enegetinius išteklius šių gaminių gamybai.

Galimybių taupyti žaliavas mineralinės vatos ir putplasčių gamyboje mažinant jų tankį, o tuo pačiu ir energetines sąnaudas tyrimai, išlaikant tas pačias, ar net geresnes eksploatacines charakteristikas, keičiant ir optimizuojant technologinius parametrus, įvedant papildomus komponentus į žaliavų sudėtį, labiau konkretizuojant kiekvieno gaminio panaudojimo sritį.  (Pvz., polimerinių putplasčių šilumos laidumo koeficientą galima ženkliai sumažinti įvedant anglies ir kitus priedus, akmens vatos gaminių stiprumines savybes galima pagerinti optimizuojant dalinės plaušo vertikalios orientacijos santykį su rišiklio kiekiu ir pan.).

Pastatų energetinio naudingumo klausimus tikslinga spręsti kompleksiškai -  tai išorės klimato parametrų pastatų projektavimui nustatymas, vidaus mikroklimato sąlygų užtikrinimas, kompleksinis šilumos -  drėgmės procesų pastatų atitvarose tyrimas, pastatų  atitvarų optimalių konstrukcinių sprendimų paruošimas, atsinaujinančių energijos šaltinių panaudojimas.

Mokslinių tyrimų išdavoje gauti nauji šilumos  -  drėgmės vykstančių procesų dėsningumai bus panaudojami naujo tipo pastatų atitvarų kūrime bei konkrečių rekomendacijų projektuotojams parengimui ir Eurokodų patikslinimui.

Pastatų komforto užtikrinimui būtini teoriniai ir laboratoriniai bei natūriniai pastato bei atskirų jo atitvarinių konstrukcijų akustinių parametrų vertinimai ieškant atitvarinių konstrukcijų optimalių sprendimų; akustinių parametrų nustatymo metodų, tikslumo tyrimai ir kai kurių parametrų įtaka matavimo neapibrėžčiai; mokslo tyrimais paremtos techninės ir norminės dokumentacijos rengimas, suteikiančios galimybes projektuotojams  ir statybos specialistams taikyti efektyviausius akustinius sprendimus. Tuo pačiu bus gerinama pastatų akustinė kokybė ir vykdomi ES  direktyvos ir ją įgyvendinančių statybos reglamentų reikalavimai.

Moksliniai  tyrimai darniosios plėtros kontekste  panaudojant  priedus  ir  kitų  gamybų  atliekas
Lietuva nėra turtinga gamtinėmis mineralinėmis žaliavomis. Todėl labai svarbus  specialių priedų panaudojimas, technogeninių bei  organinių atliekų utilizavimas siekiant sumažinti ,,šiltnamio efektą“.

Tyrimų sritis apima betonus, t.t. įvairiai porizuotus, keraminius gaminius, gipsinius gaminius, termoizoliacines medžiagas. 

Tyrimų tikslas mažinti brangių rišamųjų medžiagų sąnaudas (cemento, gipso, kalkių), lengvinti statybines konstrukcijas, taupyti energetinius išteklius, mažinti įvairių teršalų emisiją į aplinką (fenolo – formaldehido, fluoro, metano , CO, ir CO2, tuo mažinant  “šiltnamio efektą”.

Tai: 

· racionalių užpildų parinkimas bei naujų superplastiklių panaudojimas, leidžiantys taupyti cemento, vandens sąnaudas , gerinantys betono mišinių klojamumą, transportavimą vamzdžiais. Mišinių sudėčių optimizavimas reologinių savybių tyrimai, fizinių mechaninių savybių gerinimas, betonų ilgaamžiškumo tyrimai (korozija, atsparumas šalčiui, agresyviai aplinkai).
· Racionalaus sausųjų mišinių  sudėties optimizavimas parenkant armuojančius priedus bei užpildus.
· Akmens vatos atliekų (sudaro apie 30 %) utilizavimo sieninėse (ypač keramikos gaminiuose) tyrimai, neutralizuojant fenolo – formaldehido rišiklius ir pakeičiant dalį gamtinių žaliavų minėtomis atliekomis.

· Akytųjų betonų (autoklavinių ir beautoklavių) beatliekinių gamybos technologijų tyrimai, panaudojant pluoštinius priedus bei lengvus užpildus (pvz. trupintos polistireno taros, frakcionuotas griaunamų pastatų, panaudotų termoizoliacinių medžiagų atliekas beautoklavio putų cementbetonio arba mažo tankio porizuoto betono gamyboje).
· Kompozitų su plaušinės struktūros organinės kilmės medžiagomis, kompleksiniais celiulioziniais  ir mineraliniais rišikliais bei organinės kilmės (šiaudai, spaliai, pelai) užpildais technologiniai tyrimai.

· Gipsinės rišamosios medžiagos iš AB “Lifosa” sąvartyne sukaupto dihidračio fosfogipso atliekų gamybos technologinių parametrų  bei savybių stabilizavimo tyrimai, naudojimo galimybių nustatymas ir gaminių technologijų kūrimas.

· AB “Lifosa”  šviežios atliekos  -  pushidratinio fosfogipso  -  savybių modifikavimo ir tiesioginio naudojimo, taikant mechaninę aktyvaciją bei hidraulinius ir cheminius priedus tyrimai. Vandeniui atsparių kompozicinių gipsinių gaminių  technologijų kūrimas.

· Daugiafunkcijinių  fosfogipsinės  pushidratinės rišamosios medžiagos  ir malto gamtinio anhidrito kompozicijų tyrimai.

Moksliniai  tyrimai,  skirti  surenkamoms  išbaigtoms  statybinėms  konstrukcijoms

Šių tyrimų tikslas -  mokslinių tyrimų rezultatų išdavoje sukurti surenkamų gamykloje išbaigtų sieninių konstrukcijų iš smulkiagabaričių keraminių silikatinių, akytojo betono arba smulkių kompozicinių elementų (pvz., keramzitbetonio) kartu jungiant termoizoliacinį putų polistireno, akmens vatos apdailinį sluoksnį, gamybos technologijas.  Tai leistų ne tik ženkliai sumažinti darbo sąnaudas statybų aikštelėse, bet mažinti žaliavų bei energetines sąnaudas  gamyboje, o taip pat pastatų eksploatacijos metu.

Reikia ištirti atskirų sluoksnių sujungimo, sukibimo, armavimo patvarumo, taikant lankstų elementų išdėstymą, spręsti šiluminius, techninius bei eksploatacinius šių konstrukcijų klausimus.

Kita kryptis yra daugiasluoksnių stambiagabaritinių pastatų atitvarinių konstrukcijų, skirtų renovuojamų pastatų išoriniam (arba vidiniam) papildomam apšiltinimui, technologiniai tyrimai.

Numatoma atlikti mokslo tiriamuosius darbus, sukuriant labai lengvus kompozitus porizuotų betonų arba putų cementbetonio pagrindu su efektyviais užpildais (putų polistireno įpakavimo taros susmulkintomis granulėmis, specialiai gaminamais užpildais), skirtus karkasinei statybai, kas leistų pagerinti pastatų šilumines technines charakteristikas, darbo sąnaudas bei  energetinius resursus..  Tokias gamybas organizuojant stacionariniuose  arba mobiliuose agregatuose, skirtingai nuo dabartiniu metu naudojamų lengvų medinių konstrukcijų iš atskirų elementų ir termoizoliacinių įdėklų, naujieji kompozitai, kietėdami atitvarinėse konstrukcijose, sujungtų jas į monolitines. Tokios kompozicinės mažo tankio medžiagos (šilumos laidumas būtų 0,06 W/m(K), būtų gaminamos mobiliuose mini agregatuose ir naudojamos taip pat ir horizontalių pastato atitvarinių konstrukcijų šilumos bei garso izoliavimui.
Moksliniai  tyrimai  ilgalaikės  trukmės  periode   (iki  2030 m.)
Bus atliekami tolimesni tyrimai visų nagrinėjamų medžiagų srityje, tobulinant jų makro ir mikrostruktūras, mažinant medžiagų tankį ir gerinant fizines – mechanines charakteristikas (didinant gaminių konstruktyvumo koeficientą),  keičiant tradicinius energijai imlius rišiklius kompleksiniais, alternatyviais, panaudojant besivystančią mokslinių tyrimų įrangą, giliau (iki molekulinio lygio)  ištyrus medžiagų struktūras ir panaudojant dar neatskleistos medžiagų vidinės energijos galimybes, pasiekiant pilną atliekų utilizavimą.

Mažinant energetines sąnaudas, naudojant alternatyvų kurą iš atsinaujinančių žaliavų šaltinių (biokuras)  bei naudojant  organinius priedus bei užpildus mažinti  (apie 30 %)  CO2  emisiją.

Viena iš krypčių kuriant alternatyvines pluoštines efektyvias termoizoliacines medžiagas nenaudojant sintetinių rišiklių  (nealergiškas)  -  tai medžiagos iš natūraliai atsinaujinančių žaliavų šaltinių -  specialiai  šiems  tikslams auginamų linų, kanapių, vilnos, rugių ir kt. pluoštinių medžiagų. Tokios medžiagos jau pradėtos įsisavinti kai kuriose Vokietijos žemėse ie žymimos kokybės ženklu  “Nature  plus”  

Laikotarpio metu atsiras galimybė panaudoti ir perspektyvius anhidrito klodus. Todėl bus tęsiami mokslinio tyrimo darbai ir šioje srityje, tai orinių ir hidraulinių rišamųjų medžiagų iš nedegto gamtinio anhidrito savybių bei gamybos technologinių parametrų tyrimai.  Gaminių ir šių rišamųjų medžiagų technologijų  kūrimas,  jų eksploatacinių savybių bei naudojimo sričių tyrimai.

Kompleksinio beatliekinio gamtinio anhidrito naudojimo tyrimai.  Pjautų anhidrito plokščių, anhidritinės skaldos bei smulkiojo užpildo eksploatacinių savybių bei galimų naudojimo sričių tyrimai.

Be abejonės antrojo periodo laikotarpyje medžiagų gamintojų ir vartotojų poreikiai pakoreguos mokslinių tyrimų uždavinius.
Mokslinis potencialas
Statybinių medžiagų srityje mokslinius tyrimus atlieka šios mokslo ir studijų organizacijos:

· Vilniaus Gedimino technikos universitetas (VGTU)

· VGTU Termoizoliacijos institutas

· Kauno technologijos universitetas (KTU)

· KTU Architektūros ir statybos institutas

· Lietuvos energetikos institutas (dalinai)

· Puslaidininkių fizikos institutas (dalinai, darbai mokslų sandūroje).

Pirminiams tyrimams šiose organizacijose yra sukomplektuota įvairi mokslinė įranga. Tačiau gilesniems moksliniams (nano-, plaušinių struktūrų sintezės ir kt.) tyrimams reikalinga įsigyti specializuotą mokslinę įrangą .

4. INFORMACINĖS IR RYŠIO TECHNOLOGIJOS STATYBOJE
4.1. Strateginių tyrimų programa

Siekiant įgyvendinti Informacinių ir ryšio technologijų statyboje viziją, toliau nagrinėjamos penkios pagrindinės jos įgyvendinimo kryptys: 

· Statybos ir nekilnojamojo turto šakos transformacija.
· Statybinės medžiagos, įranga ir mašinos.

· Statybos procesas.

· Apstatyta aplinka ir jos valdymas.

· Mokymas, švietimas, patirties perėmimas.

Statybos ir nekilnojamojo turto šakos transformacija
· Lietuvos vieningo statybų klasifikatoriaus kūrimas ir adaptavimas rinkoje, siekiant platesnio informacinių technologijų galimybių naudojimo šalies, organizacijų bei projektų lygyje, sudarant prielaidas Lietuvoje kurti ir vystyti e_statybos sistemą.
· Kuriama statybos ir nekilnojamojo turto šakos analizės, modeliavimo ir prognozavimo žiniomis paremta sprendimų paramos sistema. 
· Naujų verslo ir bendradarbiavimo modelių ICT srityje tarp suinteresuotų grupių kūrimas ir praktinis taikymas.

· Transformuoti statybos ir nekilnojamojo turto šaką į žiniomis ir prietaisais grįstą sektorių, kuriame visa vertės grandinė (nuo kliento iki eilinio darbininko) remiasi žiniomis. 

· Sukurti Lietuvos statybos ir nekilnojamojo turto ekspertų neišreikštųjų ir išreikštųjų žinių bazę ir žinių sistemą.

· Suinteresuotų grupių reikalavimai, poreikiai ir reikalavimai informacijos bei ryšio technologijoms išreikšti kiekybiniais ir kokybiniais rodikliais, ir sukurta atitinkama šios informacijos kaupimo, apdorojimo, analizės, sprendimų priėmimo ir rekomendacijų teikimo žiniomis ir prietaisais grįsta sprendimų paramos sistema. 

· Glaudesni kontaktai su gyventojais (elektroninių diskusijų forumai, elektroninės formos ir tiesioginė prieiga prie bylų). Bus pereita prie naujų, demokratinių išraiškos būdų. Bus sudaryta galimybė tiesiogiai bendrauti su vartotojams atstovaujančiais politikais. Galima organizuoti elektroninių diskusijų forumus, kuriuose gyventojai galės diskutuoti su kitais gyventojais bei politikais ir aptarti kokius nors konkrečius dalykus, pavyzdžiui, mikrorajono užstatymo planų sudarymas, finansavimo skyrimas alternatyviems savivaldybėms projektams. 

· Kurti žiniomis ir prietaisais grįstas statybos ir nekilnojamojo turto sprendimų paramos sistemas.

· Sukurti elektroninius žiniomis grįstus aukcionus.

· Sukurti Lietuvos statybos ir nekilnojamojo turto nuorodų katalogą, kuriame būtų galima rasti visą statybos ir nekilnojamojo turto šakos organizacijas dominančią informaciją.

· Integruoti Lietuvos statybos ir nekilnojamojo turto informacines sistemas (elektroninės prekybos statybos produktais, statybos produktų ir paslaugų eksporto, viešųjų pirkimų ir t. t.).

· Intelektinių grupinio (visų suinteresuotų grupių) darbo sistemų kūrimas.
· Sukurti pažangius integruotus gamtinių ir technogeninių pavojų stebėjimo, vertinimo, prognozavimo, ankstyvo nustatymo ir įspėjimo, valdymo, prevencijos, rizikos analizės ir mažinimo metodus, modelius ir sistemas, apimančius visuomenės informavimą, pasiruošimą nenumatytiems atvejams, įtakos verslo procesams analizę, vaidmenų ir atsakomybės pasiskirstymą kilus krizei, mokymus ir kompetenciją, kokybės ir rezultatyvumo valdymą.

· Naudoti žinių, informacines, telekomunikacines ir palydovines technologijas, elektroniką visame apstatytos aplinkos gyvavimo procese.

· Virtualios statybų ir pastatų ūkio valdymo aplinkos (3D ir 4D modeliai) integravimas su sukurtomis žiniomis ir prietaisais pagrįstomis sistemomis (skaitmeninis namo ar miesto modelis: virtualus pasivaikščiojimas po namą ar po miestą; gatvių užterštumo lygio modeliavimas; virtualus pastato projektavimas; virtualioje realybėje galima analizuoti įvairius technologijos procesus pagal jų tinkamumą konkrečiam projektui; virtualus pastatų eksploatavimo ir ūkio valdymo modeliavimas ir analizė; kitas virtualus modeliavimas (pastato vidaus klimato, gaisro, energijos suvartojimo, garso izoliacinių savybių, darbų saugos virtualios valdymo sistemos); virtualus integruotas pastato gyvavimo ciklo projektavimas (pastato tikslų nustatymo, projektavimo, statybos, eksploatavimo ir ūkio valdymo integruotos virtualios sistemos); paraiškos konkursui rengimas ir statybos valdymas (virtualaus projektavimo metu sudaroma sąmata, apskaičiuojamos pastato eksploatavimo išlaidos, parengiama paraiška konkursui, atliekama koreliacija tarp planuotų ir statybos metu panaudotų išteklių) ir kt.).
Statybos ir nekilnojamojo turto srityje svarbu identifikuoti dalyvių poreikius, parengti bendrą statybos ir nekilnojamojo turto šakų socialinės ir ekonominės būklės studiją, intelektinių sistemų naudojimo pasaulyje ir Europoje patirties analizę, išanalizuoti taikymo ypatumus, atsižvelgiant į regiono specifiką; remiantis atlikta analize reikia įvertinti technines galimybes. Reikia atlikti intelektinių sistemų taikymo giminingose šakose apžvalgą ir įvertinimą, įtakos statybos ir nekilnojamojo turto šakų plėtotei ir poveikio užimtumui, taikant intelektines sistemas, vertinimą. 

Siūloma atlikti mokslinius tyrimus ir sukurti Lietuvos statybos ir nekilnojamojo turto ekspertų neišreikštųjų ir išreikštųjų žinių bazę (sistemą). Geriausios patirties statybos ir nekilnojamojo turto srityje neišreikštųjų žinių bazė apima neoficialias ir neužfiksuotas procedūras, praktinę patirtį bei įgūdžius. Šios žinios yra pagrindinės, kadangi jos apibrėžia darbuotojų gebėjimus ir kompetenciją. Naudojantis ekspertų žinių baze ir žinių sistemomis, galima ieškoti ekspertų ir palengvinti bendravimą su tokiais ekspertais internetinėmis technologijomis. Prisijungęs prie ekspertų žinių bazės ir žinių sistemų, profesionalas gali ieškoti eksperto, turinčio atitinkamų žinių, bei susisiekti su juo realiu laiku, naudodamasis greitaisiais pranešimų mainais, e. paštu, telefonu ar internetine konferencija. Tad, statybos ir nekilnojamojo turto profesionalas iš panašioje problemoje turinčio patirties eksperto gali gauti tiesioginę neišreikštą pagalbą. Taip pat statybos ir nekilnojamojo turto sektoriuje galima gana daug rasti išreikštųjų žinių. Išreikštąsias žinias sudaro dokumentai ir duomenys (pavyzdžiui, sąmatos, kainoraščiai, konstruktyvių sprendimų (sienų, langų, grindų ir t. t.) techniniai, ekonominiai ir kokybiniai rodikliai), saugomi kompiuterių atmintyje. Ši informacija turi būti lengvai prieinama, kad darbuotojai galėtų gauti visas reikiamas žinias ir jas praktiškai panaudoti be trikdžių. Tam reikalinga speciali išreikštųjų žinių kaupimo, registravimo, organizavimo, filtravimo, analizės, paėmimo ir platinimo sistema. 

Statybinės medžiagos, įranga ir mašinos
· Diegti automatizuotas statybinių medžiagų ir gaminių gamybos linijas, siekiant daugiau statybos procesų perkelti į gamyklas, minimizuojant statybos procesus statybos aikštelėje. Statybines medžiagas ir gaminius pritaikyti pusfabrikačiams ruošti gamyklose, didinti modulinio pobūdžio produktų įvairovę ir galimybes taikyti industrializuotos statybos procesus. Taip padidės darbo našumas ir saugumas. Taikant tokias inovacijas, bus galima sparčiau atnaujinti pastatus. Padidės darbų saugumas statybos aikštelėje, sumažės nelaimingų atsitikimų skaičius.

· Naudojant nanotechnologijas, kurti naujas statybines medžiagas (leidžiančias iki minimumo sumažinti defektų atsiradimą konstrukcijose, prisitaikančias pagal klimatą (klimato kontrolė), pailginčias naudojimo trukmę iki kapitalinio remonto). 

· Kurti intelektinę elektroninę statybinių medžiagų ir gaminių eksporto posistemį (rinkos tyrimai; sandoriai ir verslo partnerių paieška; finansinė informacija; teisinė ir techninė informacija; informacija apie komercinius įvykius; specialūs patarimai; statybos ir nekilnojamojo turto aplinką veikiantys faktoriai).
· Maksimaliai industrializuoti ir mechanizuoti statybos procesus.

· Kurti intelektinę, robotizuotą interaktyvią žiniomis ir davikliais grįstą naujos klasės statybos įrangą, mašinas ir sistemas (kranai, žemkasės, vamzdžių montavimo įranga, automatiniai suvirinimo agregatai ir pan.). 

· Kurti „intelektinius produktus“ (identifikaciniai prietaisai, davikliai, diagnostikos įrankiai), galinčius perduoti informaciją apie statybos proceso būklę (nukrypimai nuo darbų vykdymo grafiko, statybinių medžiagų tiekimo ir pan.), mikroklimatą, laikančiųjų konstrukcijų būklę ir pan. 

Siekiant informaciniu ir analitiniu požiūriu paremti statybos produktų ir paslaugų eksportą, siūloma kurti Lietuvos statybos informacijos sistemos statybos produktų ir paslaugų eksporto e_statyba posistemį Jis sudarytų sąlygas statybai efektyviau konkuruoti pasaulinėje rinkoje. Tai padėtų kurti naujas darbo vietas. Statybos produktų ir paslaugų eksporto posistemis padėtų:

· įforminti ir tvarkyti statybos produktų ir paslaugų eksporto dokumentus;

· atlikti įvairius skaičiavimus;

· atlikti įvairių eksporto etapų ir sudedamųjų dalių (prekių ir paslaugų, sektorių, rinkų, investicijų, tiekėjų, platintojų ir t. t.) analizę ir nustatyti efektyvias alternatyvas;

· ieškoti alternatyvių kreditų, atlikti jų analizę ir nustatyti efektyviausius;

· įforminti užsakymą ir parinkti apmokėjimo būdą, perduoti užsakymą, apmokėti užsakymą, patikrinti apmokėjimą;

· surasti reikiamą informaciją;

· surasti naujas ir išplėsti esamas lietuviškų prekių ir paslaugų rinkas;

· pritraukti daugiau investicijų į Lietuvą;

· atpiginti verslo sąnaudas, padidintų jo efektyvumą ir kokybę;

· įeiti į globalines prekių ir paslaugų, kreditų gavimo rinkas.

Statybos procesas
· Perimti ES statybos sektoriuje formuojamą naują požiūrį į verslo procesų valdymą. Lietuvoje įdiegti ES paslaugų direktyvą. Atsigręžti į galutinių vartotojo poreikių užtikrinimą, o ne į produkcijos tai yra statinių statybą ir pardavimą. Sukurti arba pasirinkti jau sukurtą esamą paslaugų valdymo sistemą bei įrankius, įgalinančių surinkti klientų poreikius, suteikti paslaugą, vertinti suteiktų paslaugų kokybę bei tobulinti paslaugų teikimo procesą per visą statybos gyvavimo procesą.

· Užtikrinti bendrų statybos standartų, normų ir taisyklių taikymą keičiantis elektronine informacija ir jų juridinį teisėtumą.

· Sukurti Lietuvos statybos informacinę sistemą.

· Sukurti intelektinį elektroninį viešųjų pirkimų posistemį.

· Sukurti Lietuvos statybos eksporto modeliavimo ir skverbimosi į užsienio rinkas intelektinę sistemą.

· Sukurti ar su ES partneriais dalyvauti kuriant bei įdiegti statybos leidimų informacinę sistemą, kuria bus siekiama teikti viešąsias paslaugas, naudojant kompiuterių ir kitus IT tinklus (prašymų priėmimas, statybos leidimo išdavimas, leidimo tęsti sustabdytą statybą išdavimas, statinio pripažinimo tinkamu naudoti akto išdavimas, pažymų apie nebaigtas statybas išdavimas); rinkti, kaupti, apdoroti, sisteminti, saugoti, naudoti duomenis apie statybos būklę ir statybos valstybinę priežiūrą šalyje nuo pasirašymo gauti projektavimo sąlygų sąvadą statinio projektui rengti iki statinio pripažinimo tinkamu naudoti; teikti duomenis valstybės institucijoms ir įstaigoms; teikti duomenis valstybės registrams bei juridiniams ir fiziniams asmenims. Numatomi tokie baziniai kuriamos funkcinės informacinės posistemiai: statybos leidimų duomenų tvarkymo, teisės aktų projektų rengimo ir kaupimo, dokumentų ir jų duomenų tvarkymo, apskaitos, duomenų teikimo vartotojams, sistemos administravimo, klasifikatorių tvarkymo, duomenų mainų.

· Įgyvendinti elektroninių duomenų statybos aikštelėje rinkimą, jų analizę, apdorojimą, monitoringą, kontrolę ir siūlymų teikimą. 

· Sukurti statybinio proceso davikliais grįstas intelektines realaus laiko monitoringo sistemas, sudarančias sąlygas žinoti, analizuoti ir kontroliuoti realią situaciją statyboje, nuokrypius nuo darbų vykdymo grafiko ir realiu laiku teikiančias ataskaitas ir patarimus, kad statyba būtų baigta laiku. 

· Sukurti virtualias statybų aplinkas. Mažinti nelaimingų atsitikimų statyboje skaičių, naudojant naujausias technologijas (3D ir 4D modeliavimas, intelektiniai prietaisai, įranga, drabužiai).
· Sparčiau diegti palydovinių ir kitų ryšio technologijų naudojimą statybvietėje.
· Naudoti robotų technologijas.

· Integruoti naujausias žinias į visus statybos procesus.

· Naudoti naujausias žiniomis ir prietaisais grįstas intelektines sistemas visuose statybos procesuose.
· Padidinti kiekvieno darbuotojo atsakomybę ir skatinti efektyvų e. grupinį darbą.

Vykdant tyrimus gautos mokslo žinios leis ateityje sukurti unifikuotą ir ES standartus atitinkančią intelektinę sistemą, kuri apimtų daugelį posistemių (elektroninės prekybos statybos produktais, statybos produktų ir paslaugų eksporto, viešųjų pirkimų, statinių atitikties esminiams reikalavimams viso gyvavimo ciklo metu ir kt.). 

Sukurta Lietuvos statybos informacinė sistema atliktų tokias pagrindines funkcijas: 

· Teiktų reikiamą informaciją (normatyviniai statybos dokumentai, rangos darbų pasiūlymai, rekomendacijos, sandorių dokumentai, informacija apie statybos šakos organizacijas, projektus, naujausias technologijas, mokslinių ir techninių tyrimų duomenis, įvairūs straipsniai, statybos gaminių specifikacijos, informacija apie gamintojus ir jų gaminamus produktus, vykdomus projektus, Statybos terminų žodynas ir pan.). 

· Teiktų programinę įrangą, ekspertines ir sprendimų paramos sistemas (mokamai arba nemokamai).

· Padėtų įforminti ir tvarkyti statybos dokumentus.

· Pateikiamos nuorodos į analogiškus užsienio tinklalapius.

· Posistemyje informacija būtų pateikiama keliomis kalbomis (lietuvių, anglų, vokiečių, rusų ir kt.). Daugiakalbystė padės stiprinti ryšius su užsienio pirkėjais, pardavėjais, kitomis suinteresuotomis grupėmis.

· Padėtų atlikti įvairius skaičiavimus.

· Padėtų atlikti įvairių statybos etapų ir sudėtinių dalių analizę ir nustatyti efektyviausias alternatyvas. 

· Padėtų atlikti alternatyvių kreditų paiešką, analizę ir nustatyti efektyviausius.

· Padėtų įforminti užsakymą ir parinkti apmokėjimo būdą, perduoti užsakymą, apmokėti užsakymą, patikrinti, ar užsakymas apmokėtas.

· Padėtų surasti naujas ir išplėsti esamas statybos produktų ir paslaugų rinkas. 

· Padėtų pritraukti daugiau investicijų į Lietuvą.

· Padėtų atpiginti verslo sąnaudas, padidintų jo efektyvumą ir kokybę.

· Padėtų įeiti į globalines statybos produktų ir paslaugų, kreditų gavimo rinkas.

Sukūrus elektroninių statybos leidimų informacinę sistemą, bus pasiekti tokie tikslai: 

· Sudaryta galimybė „vieno langelio“ principu viešosios paslaugos gavėjo pageidavimu pateikti ir gauti dokumentus (projektavimo sąlygų sąvadą, statybos leidimą, įvairias pažymas) nuotoliniu ryšiu.

· Gerės aptarnavimo paslaugų kokybė.

· Sumažės korupcijos galimybės.

· Veiks bendra informacijos apie statybų būklę šalyje sistema.

· Bus kompiuterizuota statybos proceso valstybinė kontrolė.

· Viešojo administravimo subjektai nuotoliniu ryšiu gaus operatyvią ir oficialią informaciją apie statybų būklę šalyje.

· Pamažu bus taikoma virtuali dokumentų tvarkymo ir apskaitos sistema, bus atsisakyta dokumentų kopijų popieriuje.

Apstatyta aplinka ir jos valdymas
· Ypatingą dėmesį kreipti į vartotojų poreikių tenkinimą, t. y. vykdoma į vartotojus orientuota, žiniomis ir prietaisais grįsta apstatytos aplinkos gyvavimo proceso transformacija. 

· Intelektinių daviklių gamyba ir diegimas, visiems apstatytos aplinkos elementams sudarant sąlygas nuolatos turėti istorinę ir visa apimančią informaciją. 

· Sukurti žiniomis ir prietaisais grįstą sprendimų paramos sistemą, siekiant modeliuoti užterštumo poveikį visuomenės sveikatai ir nekilnojamojo turto sektoriui.

· Kurti žemės ir vandens kokybės stebėjimo sistemas (cheminiai davikliai, teikiantys realaus laiko informaciją apie gruntinio vandens kokybę, integruotos žemės ir vandens apsaugos nuo kritinės padėties arba drastiškų pokyčių technologijos ir t. t.).

· Kurti integruotas statinių gyvavimo ciklo poveikio aplinkai (eismo keliamas triukšmas ir vibracijos, oro, grunto bei vandens tarša ir pan.) analizės sistemas, kurios galės modeliuoti ir prognozuoti apstatytos bei humanizuotos aplinkos neigiamą poveikį aplinkai. 
· Siekiant tobulinti apstatytos aplinkos gyvavimo procesą, kuriamos žiniomis ir prietaisais pagrįstos sistemos, kuriose būtų panaudotos daugelio ekspertų patirtis ir įvairiapusė davikliais gaunama informacija. Žinių konsultantai padės efektyviau įgyvendinti apstatytos aplinkos gyvavimo procesą.

· Diegiama atvira skaitmeninė administracija, kai jos paslaugomis besinaudojantys gyventojai turės galimybę siųsti oficialius dokumentus elektroniniu būdu, stebėti, kaip jie juda reikiamose institucijose, neatidėliotinai sužinoti apie kilusias problemas ir esamas galimybes jas išspręsti, pakartotinai naudoti iš įvairių duomenų bazių gaunamą asmeninę informaciją (naudojant skaitmeninį parašą), pakartotinai naudoti gerai patikrintas žinias. 

· Įgyvendinamas visuomenės dalyvavimas žemės naudojimo, teritorijų planavimo ir projektavimo, žemės regeneravimo ir plėtros politikos sprendimų priėmimo procesuose.

· Sukurti intelektinio elektroninio žemės sklypų zonavimo, žemės paskirties keitimo ir elektroninių statybos leidimų išdavimo posistemį. 

· Įdiegti daugiafunkcę kompiuterizuotą informacinę paieškos sistemą (MLS – Multiple Listing Service), apimančią konkrečios vietovės (miesto, apylinkės ar valstybės) rinkoje esantį parduodamą ar nuomojamą nekilnojamąjį turtą. 
· Įgyvendinti nekilnojamojo turto sandorių sudarymą (iš dalies ar visiškai) virtualioje erdvėje, naudojantis elektroninio parašo ir virtualaus dokumentų tvarkymo technologijomis.
· Lietuvos mastu įgyvendinti „protingo (intelektinio)“ namo idėją žmonėms, turintiems rimtų fizinių negalių. Tai suteiktų galimybę įgyti daugiau nepriklausomybės ir padidintų jų gyvenimo kokybę.

· Statinių konstrukcijose ir elementuose naudoti montuojamus implantus - mažas mikroschemas, kurios priima ir perduoda į namų pagrindinį tinklo kompiuterį skaitmeninę informaciją apie tam tikro pastato elemento būklę. Tokios statinio savikontrolės sistemos leistų laiku pastebėti gedimus ir juos atitinkamai šalinti.

· Kurti apstatytos aplinkos gyvavimo proceso integruotą žinių sistemą.

Būtina remti „protingo (intelektinio)“ namo (pastato) sistemų kūrimą ir plėtojimą. Intelektiniu statiniu vadinsime statinį, kuriame specialiomis technikos priemonėmis sudarytos idealios klimatinės ir profesinės sąlygos personalo darbui, sudaromas būtinas apsaugos nuo stichinių nelaimių ir nesankcionuoto įsiveržimo lygis, racionaliausiai eikvojami energijos ir komunaliniai ištekliai, sudaroma racionali gyvenimo kokybė, teikiamos medicininės ir psichologinės paslaugos. Kiekvienas intelektinio statinio elementas turi būti intelektinis elementas, t. y. jį projektuojant būtina naudotis metodologija, kuri „vers" šį elementą parinkti optimalų sprendimą, žinoma, atsižvelgiant į kitų elementų įtaką jam ir jo įtaką kitiems elementams.

Sudaromos apstatytos aplinkos geriausios patirties duomenų ir žinių bazės:

· Sudaromos užsakovų aptarnavimo geriausios patirties duomenų bazės. Jos pagrįstos užsakovų geriausių aptarnavimo pavyzdžių analize. Remiantis šia analize, sudaromos konkrečios rekomendacijos, nurodančios kaip galima geriau teikti aukštesnės kokybės paslaugas ir geriau tenkinti klientų poreikius.

· Sudaromos projektuotojų geriausios patirties duomenų bazės, kurios teiks geriausios patirties pavyzdžius apie pastato architektūrinius, estetinius, tūrinius-planinius sprendimus, pastato konstrukcijų stiprumo ir pastovumo užtikrinimą, komfortiškų patalpų naudojimo sąlygų (oro temperatūra ir santykinė drėgmė, natūralus apšvietimas, apsauga nuo triukšmo) sudarymą, racionalias inžinerines sistemas (šildymas, vėdinimas, vandentiekis, kanalizacija, ryšiai, automatika).

· Sudaromos higienos specialistų geriausios patirties duomenų bazės, kurios teiks informaciją ir žinias apie aplinkos užterštumo, įvairių konstrukcinių sprendimų kenksmingumo sveikatai nustatymą. 

· Sudaromos ekonomistų geriausios patirties duomenų bazės, kurios teiks informaciją ir žinias apie žemės sklypo ir pastato kainas, naudojimo išlaidas, mokesčius, draudimą, paskolos palūkanų normą, pastatų kainų kitimo tendencijas, pastatų kokybės lygį (socialiniai, techniniai, ekonominiai rodikliai).

· Sudaromos rangovų geriausios patirties duomenų bazės, kurios teiks informaciją ir žinias apie inovatyvias technologijas, organizavimo ir valdymo metodus, darbo santykių gerinimo galimybes ir pan. 

· Sudaromos pastatų ūkio valdymo geriausios patirties duomenų bazės, kurios teiks informaciją ir žinias apie efektyvų pastatų naudojimą, jų priežiūrą ir atnaujinimą.

Mokymas, švietimas, patirties perėmimas
Strategijoje Informacinės ir ryšio technologijos statyboje numatytiems darbams turės pritarti visuomenė, juos turės įgyvendinti specialistais. Todėl būtina atlikti tam tikrus paruošiamuosius darbus šviečiant plačiąją visuomenę ir šios srities specialistus. Tai galima atlikti rengiant konferencijas, seminarus, mokymo kursus ir demonstracinius projektus, spausdinant publikacijas laikraščiuose ir žurnalus, rengiant diskusines laidas per televiziją ir radiją. Taip pat būtų racionalu:

· Sukurti mokymo ir demonstravimo centrus, kuriuose įmonių (ypač smulkiųjų ir vidutinio dydžio) darbuotojai praktiškai susipažintų su naujausiomis informacijos ir interneto technologijų galimybėmis.

· Sukurti intelektinę mokymosi visą gyvenimą sistemą, kuri leistų statybos ir nekilnojamojo turo sektoriaus darbuotojams kelti kvalifikaciją.
· Sukurti intelektinę mokymosi visą gyvenimą sistemą, kuri leistų statybos ir nekilnojamojo turo sektoriaus darbuotojams kelti kvalifikaciją naudojant daugialypę terpę: elektroninės knygos, garso ir vaizdo medžiaga, kompiuterinės mokymo sistemos, specialybės srities programinė įranga, elektroninės užduotys ir darbai, testavimo sistemos ir pan.). Pagal besimokančiojo poreikius būtų sudaroma daug studijų alternatyvų, parenkant racionaliausią mokymosi medžiagą.
5. TINKLAI IR INFRASTRUKTŪRA

5.1 Automobilių keliai

5.1.1 Strateginių tyrimų programa

Norint, kad Lietuvos automobilių kelių plėtros vizija iki 2030 metų būtų sėkmingai įgyvendinta, būtina įvykdyti strateginių tyrimų programą. Pagrindiniai strateginių tyrimų programos uždaviniai yra šie:

· automobilių kelių projektavimo, tiesimo, taisymo ir priežiūros kvalifikuotų specialistų rengimas. Mokymosi visą gyvenimą principo užtikrinimas specialistų rengimo procese;

· automatizuoto kelių projektavimo technologijų tobulinimas ir platus jų naudojimas;

· automobilių kelių tiesimo, taisymo ir priežiūros naujų technologijų kūrimas, bei taikomų tobulinimas;

· automobilių kelių dangų konstrukcijų eksploatacinių charakteristikų (lygumo, šiurkštumo ir kt.) gerinimas, siekiant minimizuoti transporto išlaidas ir užtikrinti važiavimo patogumą bei saugumą;

· naujų, minimaliai kenksmingų aplinkai, kelių tiesimo medžiagų bei jų mišinių kūrimas ir taikymas. Pakartotino medžiagų panaudojimo naujų technologijų kūrimas ir platus jų taikymas;

· automobilių kelių Nacionalinio mokslo centro (NMC) įkūrimas, kuriame būtų įdiegta naujausius reikalavimus atitinkanti laboratorinių bei natūrinių tyrimų įranga, dangų konstrukcijų bei kelio žemės sankasos bandymų poligonas. Centre turėtų dirbti aukščiausios kvalifikacijos specialistai (ne mažiau kaip 10% specialistų turi turėti ne žemesnį kaip mokslų daktaro mokslinį laipsnį);

· platus informacinių technologijų taikymas visose veiklos sferose. Automobilių kelių informacinės sistemos (AKIS) bei Kelių oro sąlygų informacinės sistemos (KOSIS) nuolatinis vystymas ir tobulinimas. Reikalingos informacijos prieinamumo užtikrinimas kiekvienam eismo dalyviui;

· valdymo ir monitoringo sistemų vystymas ir tobulinimas;

· naujų, efektyvių saugaus eismo priemonių kūrimas ir taikymas. Saugaus eismo priemonių pagrindimo metodikų nuolatinis tobulinimas.

· saugaus eismo audito įdiegimas;

· kokybės užtikrinimo sistemų tobulinimas;

· naujų aplinkosauginių priemonių kūrimas ir platus jų taikymas. Globalios kelių infrastruktūros ir aplinkos suderinamumo vizijos sukūrimas;

· nacionalinės darnaus vystymosi strategijos principų įgyvendinimas (transporto poveikio aplinkai ir pavojaus žmonių sveikatai mažinimas, pasaulio klimato kaitos ir jos padarinių švelninimas, kraštovaizdžio ir biologinės įvairovės apsauga);

· aplinkkelių tiesimas ir žvyrkelių asfaltavimas mažinant vietinę, regioninę bei globalinę taršą;

· subalansuotas gamtos resursų naudojimas automobilių kelių reikmėms;

· nuolatinės aplinkos užterštumo kontrolės kelio zonoje sistemos sukūrimas ir įdiegimas;

· alternatyvių energijos šaltinių naudojimas kelių tiesimo, taisymo ir priežiūros darbuose;

· aplinkinės teritorijos plėtros ribojimas šalia kelių, kuriuos ateityje planuojama pertvarkyti pagal automagistralių reikalavimus;

· tolygios Lietuvos Respublikos atskirų regionų kelių plėtros vykdymas;

· pakankamo Kelių priežiūros ir plėtros programos finansavimo užtikrinimas;

· optimizacinių metodų naudojimas automobilių kelių projektavimo, dangų konstrukcijų tyrimo, kelių priežiūros lygių optimizavimo darbuose;

· nuolatinės normatyvinės dokumentacijos atnaujinimas bei naujos ruošimas;

· maksimalus darbuotojų saugumo užtikrinimas kiekvienoje kelių tiesimo, remonto ar priežiūros darbų stadijoje.

5.2. Geležinkeliai

5.2.1 strateginių tyrimų programa

Labai svarbu yra infrastruktūros priežiūros efektyvus vykdymas siekiant didinti traukinių greitį, apkrovas. Reikalinga užtikrinti, kad nauja, patobulinta infrastruktūra užtikrintų transporto poreikius, būtų optimaliai naudojama žemė, užtikrinti visuomenės poreikiai. 

Statybos pramonė turės užtikrinti, kad esama infrastruktūra būtų eksploatuojama ir renovuojama nestabdant traukinių eismo geležinkelio linijomis, tuo pačiu užtikrinat saugų traukinių eismą ir reikalavimus, keliamus Europos geležinkelių tinklui. Tai viena iš svarbiausių problemų, kuri turi būti sprendžiama atliekant naujus technologinius tyrimus ir diegiant naujoves. Esminis tikslas – išlaidų mažinimas tiesyboje, rekonstrukcijoje ir valdyme. Diegiant naujoves būtina gaminti naują, aukštos kokybės įrangą ir išvystyti efektyvius jos priežiūros metodus t.y. sukurti techninius metodus, leidžiančius optimizuoti infrastruktūros eksploataciją. 

Aplinkosaugos srityje svarbu naudoti medžiagas, neteršiančias aplinkos, taikyti medžiagų perdirbimą, spręsti triukšmo problemas. Vis svarbesnis tampa infrastruktūros ilgaamžiškumo įvertinimas atsižvelgiant į poveikį aplinkai ir energijos suvartojimą, vertinant naujus statinius, konstrukcijas, eksploatacinę techniką ir procesus.

Svarbu analizuoti eismo saugumo problemą pervažose.

5.3. Transporto statiniai

5.3.1 Strateginių tyrimų programa

Pagrindinis tyrimų tikslas: Sukurti automobilių kelių ir geležinkelio tiltų saugos vertinimo ir užtikrinimo sistemą, kuri leistų sumažinti gedimus ir avarijas bei jų atsiradimo tikimybę, padidinti eismo saugą ir komfortą, statinių ilgaamžiškumą ir patikimumą, taupyti jų priežiūrai naudojamus resursus bei pagerinti aplinkosaugą, siekiant, kad šalies automobilių kelių ir geležinkelių tinklas atitiktų Europos kelių sistemos reikalavimus.

Pagrindinės tolimesnių mokslinių tyrimų kryptys yra šios:

1. Išanalizuoti, ištirti ir modeliuoti respublikos tiltus veikiančias automobilių kelių ir geležinkelio apkrovas ir poveikius. Įvertinti esamų tiltų saugą, atsižvelgiant į Europos Sąjungos ir Lietuvoje naudotų normatyvų skirtumus, o geležinkelio tiltų - ir į perspektyvinį traukinių greičio padidėjimą (iki 160 km/h ir daugiau).

2. Ištirti ir modeliuoti eksploatuojamų tiltų konstrukcijų ir jų medžiagų degradacijos ir kitus ilgalaikius procesus, vykstančius dėl įvairių apkrovų ir aplinkų (tarpe jų ir agresyvių) bei jų kompleksinių poveikių.

3. Įvertinti defektų, pažaidų ir kitokių gedimų įtaką statinių ir jų konstrukcijų saugai ir eksploataciniam tinkamumui, naudojant baigtinių elementų ir tikimybinius degraduojančių sistemų būklės vertinimo metodus ir kriterijus.

4. Parengti metodines rekomendacijas Respublikos tiltų saugai ir ilgaamžiškumui didinti, racionaliai planuojant statinių apžiūras ir priežiūrą, naudojant naujas remonto medžiagas ir technologijas.

5. Parengti nacionalinę tiltų projektavimo ir naudojimo techninių normatyvinių dokumentų sistemą, apimančią ES ir tarptautinių organizacijų (CEN) normatyvus ir rengiamus savitus dokumentus.

6. KULTŪROS PAVELDAS LIETUVOS STATYBŲ VIZIJOS KONTEKSTE

6.1. Esminiai iššūkiai

Eurointegracijos aplinkybėmis statybinio kultūros paveldo apsaugos politiką Lietuvoje turėtų būti orientuota tautos kultūros istorijos atskleidimo ir krašto savasties išsaugojimo kryptimi. Ji turi būti paremta tokiomis  strateginėmis nuostatomis:

· užtikrinti valstybės ir tautos saviraišką, išlaikyti tautos kultūrinį identitetą;

· išsaugoti ir gausinti praeities vertybes, praturtinti krašto kultūrinę įvairovę bei savitumą; 

· plėsti kultūros paveldo kultūrinį, socialinį ir ekonominį panaudojimą bei atskleidimą krašto visuomenei, Europai, pasauliui.

Šios nuostatos turi būti integralios ir įgyvendinamos:

· ekonomikos sferoje,  statybinį kultūros paveldą vertinant kaip istorijos produktą ir naudoti jį kaip materialinę bei vizualinę prekę  vertybių išsaugojimui, vietos bendruomenių, tautos ir valstybės socialinės bei ekonominės gerovės plėtrai;

· kultūros sferoje, statybinį paveldą suprantant kaip kultūros išteklių, didinti kultūros paveldo struktūrinę aprėptį ir paveldo vertybių integralumą į valdymo struktūras bei į žmogaus ir sociumo gyvenimą;

· socialinėje sferoje, užtikrinant  galimybę  įvairiems visuomenės sluoksniams naudotis statybinio paveldo ištekliais, jų tinkamos panaudos dėka skatinti gyvenimo kokybę, vietos bendruomenių kūrimą, taikios demokratinės visuomenės formavimą, darnu sociokultūrinės aplinkos vystimąsi;

· statybos sektoriuje, vadovaujantis principu - kurti naują, saugant seno vertę, subalansuoti teritorijoje ir laiko tekmėje statybinio paveldo apsaugos ir statybų plėtros interesus; taikyti tvarios statybos (sustainable cnstruction) principus, vietinės statybos medžiagas, technologijas  ir architektūros tradicijas;
· paveldosaugos sistemoje, vadovaujantis tausojamojo naudojimo ir saugomojo tvarkymo principais, nuosekliai  vykdyti paveldotyros, paveldonaudos, paveldotvarkos ir paveldošvietos uždavinius valstybės, savivaldos ir bendruomenių lygmeniu:

· tarptautiniu mastu gerinti Lietuvos įvaizdį, didinti atvažiuojamojo turizmo mastą, ieškoti priemonių populiarinti nacionalinius ir lokalius  paveldo produktus bei reiškinius.
· valstybės mastu tobulinti kultūros paveldo apsaugos politikos nuostatas ir nuosekliai įgyvendinti jų strategiją, atsižvelgiant į eurointegracinius ir modernėjančios visuomenės iššūkius;
· bendruomenių mastu, panaudojant paveldo vertybes kaip vizualinę prekę turizmo verslo plėtrai, tobulinti paveldo objektų priežiūrą, naudojimą, tvarkymą, didinti vietos žmonių socialinę ir ekonominę gerovę.
7. GYVENIMO KOKYBĖ

7.1. Strateginių tyrimų programa

Pagrindinis statybos sektoriaus tyrimų tikslas – sukurti apstatytą ir humanizuotą aplinką žmogaus veiklai. Spartėjanti pasaulinė ekonomikos plėtra, didėjantis aplinkos užterštumas, mažėjantys gamtiniai ištekliai skatina vykdyti subalansuotą pastato gyvavimo procesą (tikslų nustatymo, projektavimo, statybos medžiagų ir gaminių gamybos, statybos, eksploatavimo, pastatų ūkio valdymo, nugriovimo, utilizavimo ir pakartotinio statybinių medžiagų ir gaminių panaudojimo stadijos). Gyvenimo kokybės skyriuje analizuojamas apstatytos ir humanizuotos aplinkos gyvavimo proceso poveikis sveikatai, saugumui ir aplinkai. Siekiant humanizuoti tradicinę techninę ir technologinę statybos sektoriaus sampratą yra nagrinėjamos keturios pagrindinės sritys: poveikio aplinkai mažinimas, gamtinių ir technogeninių pavojų mažinimas, pastato vidaus mikroklimato gerinimas, patrauklių darbo sąlygų sudarymas. Šių klausimų sprendimus atspindi įvairios Europos direktyvos ir veiklos programos: vis griežčiau reguliuojama tarša (oro, vandens, dirvos ir pan.), CO2, oro kokybė, triukšmas, vibracija, darbo vietos saugumas ir kt. Šis reguliavimas gerina pastato gyvavimo proceso kokybę, integruojančią gamtą, apstatytą aplinką ir gyventojus.

Atliekant gyvenimo kokybės tyrimus, siekiant humanizuoti tradicinę techninę ir technologinę statybos sektoriaus sampratą turi būti  nagrinėjamos keturios pagrindinės sritys: poveikio aplinkai mažinimas, gamtinių ir technogeninių pavojų mažinimas, pastato vidaus mikroklimato gerinimas, patrauklių darbo sąlygų sudarymas. Šių klausimų sprendimus atspindi įvairios Europos direktyvos ir veiklos programos: vis griežčiau reguliuojama tarša (oro, vandens, dirvos ir pan.), CO2, oro kokybė, triukšmas, vibracija, darbo vietos saugumas ir kt. Šis reguliavimas gerina pastato gyvavimo proceso kokybę, integruojančią gamtą, apstatytą aplinką ir gyventojus.

Apstatytos ir humanizuotos aplinkos gyvavimo ciklo metu aplinkai daromas didžiulis poveikis. Vartojamos įvairios statybinės medžiagos ir gaminiai, energija, teršiamas oras, dirva bei vanduo. Todėl siektina suderinti ir integruoti gyvenimo, darbo, poilsio, sveikatos priežiūros, susisiekimo, žaliųjų zonų, aplinkos ir atliekų tvarkymo ir kitas funkcijas. Tai neatlikus, kasdienis miesto gyvenimas nebus pilnavertis. Anksčiau buvo manoma, kad sukūrus naujas, neblogai apmokamas darbo vietas, visada joms atsiras kvalifikuotų darbuotojų. Paskutinių metų patirtis rodo, kad to neužtenka. Darbuotojus taip pat domina kultūrinis gyvenimas, geros poilsio sąlygos, kokybiškos medicininės ir kitos paslaugos. 

Statybos praktinė veikla turi būti organizuojama taip, kad per visą statinio gyvavimo laikotarpį būtų kiek galint sumažintas neigiamas poveikis aplinkai ir mažiausiai sunaudojama energijos; – panaudoti įvairių pramonės šakų gamybos atliekas statybai.

Statybos veikla turi būti organizuojama taip, kad per visą statinio gyvavimo laikotarpį (t. y. tikslų nustatymas ir projektavimas, statybos produktų gamyba (apimant perdirbamą ir perdirbtas medžiagas ir gaminius), statyba, eksploatavimas, pastatų ūkio valdymas ir griovimas) būtų kiek galint sumažintas neigiamas poveikis aplinkai ir mažiausia sunaudojama energijos. Norint įvykdyti šiuos uždavinius, reikia įgyvendinti tam tikrą priemonių kompleksą. Būtina išanalizuoti, kaip šį priemonių kompleksą galima veiksmingai įgyvendinti praktikoje, t. y. kad šios priemonės būtų įtrauktos į praktinius verslo sprendimus. Šių priemonių kompleksas gali gerokai sumažinti statinių eksploatavimo išlaidas.

Siekiant plačiau paskleisti pažangią Lietuvos ir tarptautinę patirtį, siūloma vykdyti demonstracinius statybos projektus, organizuoti seminarus, leisti įvairią literatūrą, skatinti teikti mažai energijos sunaudojančias ir ekologiškai švarias paslaugas ir gaminti tokius pat produktus. Ypač svarbus gamtosaugos požiūriu yra projektavimas. Juk vėliau pagal šį projektą pastatomas statinys. Projektuojant būtina parinkti aplinkosaugos požiūriu efektyvius statybos produktus bei paslaugas. Aplinkos ministerija turėtų inicijuoti naujausių pasaulio laimėjimų atliekų mažinimo srityje įgyvendinimo Lietuvoje programas. Šios programos padėtų statybos įmonėms mažinti atliekų kiekį. Ateityje reikėtų pagalvoti apie šiltnamio efektą sukeliančių veiksnių poveikio sumažinimo strategiją. Būtina diegti mažai energijos naudojančias technologijas statyboje, tai  ne tik sumažins šiltnamio efektą sukeliančių teršalų išmetimą į aplinką, bet ir bendrąsias statinio gyvavimo išlaidas. Įdiegus naudojančias saulės energiją technologijas, sumažės išmetamų teršalų ir bus sutaupyta lėšų. 

Būtina reformuoti valdymą taikant efektyvesnes ir paprastesnes valdymo sistemas, ir taip mažinti valdymo laiko ir išteklių sąnaudas. ES kelia didelius aplinkosauginius reikalavimus pramonės šakų gamybos atliekoms. Aplinkosaugos politika verčia ieškoti, kaip kuo geriau panaudoti gamybos atliekas. Statyba yra pagrindinis biriųjų medžiagų vartotojas ir pramonės šaka, kuri gali panaudoti kitų pramonės šakų gamybos atliekas.
Įstatymų bazė, reglamentuojanti darbo santykius, turėtų racionaliai reglamentuoti suinteresuotų grupių santykius (atsakomybę už susitarimus ir t. t.). Statybos darbuotojai turi gauti išsamią informaciją apie įstatymų pokyčius darbo santykių srityje. Jie taip pat turi būti skatinami pasinaudoti įstatymų galimybėmis sprendžiant su darbu susijusius klausimus. Tai pagerintų darbdavių ir darbuotojų santykius. Siekiant pagerinti darbo santykius statyboje, racionalu išleisti vadovėlį, kuriame būtų pateikta patarimų, kaip racionaliai plėtoti darbo santykius visoje valdymo vertikalėje. 

1. Gerinti statybos teisinę aplinką. atsižvelgiant į geriausią pasaulio patirtį; apsispręsti, kaip valstybė reglamentuos (nuo griežto valstybės kišimosi iki neriboto rinkos veikimo) statybos verslą ir kaip laikui bėgant tai keisis; nustatyti statybos politikos prioritetus bendru politinių ir ekonominių grupių susitarimu ir jų laikytis.

2. Kurti statybos verslui palankią aplinką. Palankios statybos verslo aplinkos sukūrimas yra būtina sąlyga Lietuvos statybos konkurencingumui didinti. Valstybė turi atsisakyti jai nebūdingų ar statybos įmonių veiklai trukdančių funkcijų, taip pat tos veiklos, kur privati iniciatyva yra potencialiai perspektyvesnė. Reikėtų supaprastinti įmonių bankroto ir restruktūrizavimo, taip pat naujų įmonių steigimo ir likvidavimo procedūras. 

3. Sudaryti galimybę mažas pajamas turintiems asmenims (šeimoms) išsinuomoti savivaldybių socialinį būstą pagal nekomercinį nuompinigių tarifą; kompensuoti mažas pajamas turintiems asmenims (šeimoms) būsto išlaikymo išlaidas.
4. Siekti, kad statybos verslą reglamentuojantys teisės aktai ir normatyviniai dokumentai sudarytų geras inovacijų plėtros sąlygas statybos organizacijose. Skatinti mokslinių tyrimų plėtrą ir naujausių technologijų diegimą bei jų praktinį taikymą. Skleisti pasiektus mokslinių tyrimų ir naujausių technologijų diegimo praktikoje rezultatus. Būtina plačiau diegti inovacinę veiklą, kurti teisinę aplinką, kuri palengvintų ir skatintų inovacinių praktikų plėtrą. 

5. Didinti profesinio mokymo ir aukštojo mokslo efektyvumą. Nuolatos didėja tęstinio mokymo poreikis. Būtina skatinti darbuotojų ir bendrovių suinteresuotumą darbuotojų kvalifikacijos kėlimu. Studijų metu reikia teikti ne tik profesinių žinių, bet taip pat kompleksinių (ekonomikos, vadybos, organizavimo, psichologijos ir t. t.). Racionalu sukurti nuotolinių studijų sistemą, apimančią visų statybos sferos sričių specialistus. Svarbu profesinį mokymą ir aukštąjį mokslą susieti su statybos reikmėmis ir paskatinti pačias įmones skirti tam daug dėmesio. Vykdomos studijos turi atitikti aukštus tarptautinius standartus ir užtikrinti glaudų ryšį tarp profesinio mokymo ir aukštojo mokslo bei ir darbdavių. 

6. Racionalizuoti valstybės pagalbą. Valstybės parama daugiausia turi būti teikiama efektyviausioms ir geriausias perspektyvas (mažesnės gamybos išlaidos, didesnis darbo našumas, geresni produkcijos standartai, mažesnės energijos bei medžiagų sąnaudos, papildomos ir aukštesnės kvalifikacijos darbo vietos ir pan.) turinčioms organizacijoms, kurios turi ar gali turėti tam tikrą santykinį pranašumą. 
Statybos pramonės šakoje atliekamos užduotys vis dar susijusios su rankų darbu, ypač statybų aikštelėse, o naudojami įrankiai ir įranga, skirtingai nei daugelio kitų pramonės šakų, nėra intelektualizuoti, todėl būtina skirti didelį dėmesį tyrimams kurių rezultatai nukreipti į intelektualizuotų įrankių ir įrangos kūrimą ir žmogaus darbo aplinkos humanizavimą. Viena iš pagrindinių inovacijos krypčių – tai mašinų ir įrangos intelektualizavimas bei maksimalus procesų industrializavimas ir mechanizavimas.

Reikalinga remti mokslinius tyrimus nagrinėjančius patalpų mikroklimato problemas ir jų sprendimo būdus. Pastatuose (t. y. uždaroje erdvėje) Europos gyventojai praleidžia daugiau kaip 90% savo laiko. Todėl žmonių gyvenimo, darbo, poilsio, keliavimo sąlygos stipriai įtakoja gyvenimo kokybę ir sveikatą. Sveikatai gali kenkti kenksmingos medžiagos, per didelė/maža patalpos temperatūra ir drėgnumas, alergenai ir pan. Tai gali sukelti įvairias sveikatos problemas. Pavyzdžiui, patalpoje esančios dulkės gali turėti neigiamą poveikį dulkėms alergiškiems žmonėms. Sausas patalpų oras kai kuriems gyventojams sukelia dideles nosies ertmės problemas. 

Taigi gerinant patalpų vidaus mikroklimatą galima pagerinti žmonių gyvenimo kokybę, padidinti jų darbo našumą, sumažinti susirgimų skaičių ir medicinos išlaidas, prailginti gyvenimo trukmę. Pavyzdžiui, Europos statybos technologinės platformos Gyvenimo kokybės ataskaitoje nurodoma, kad bendroji metinė finansinė našta dėl plaučių ligų Europoje vertinama 102 mlrd. Eurų.  

Paskaičiuota, kad problemų dėl drėgmės ir pelėsių patiria 15-30 % būstų Europoje. Tik pastaraisiais metais tapo plačiai žinoma apie patalpų grybelio poveikį alerginėms reakcijoms ir kvėpavimo sistemos infekcijoms. Apie 20% Europos gyventojų alergiški erkėms ir grybeliui, o astmos ir alergijos dominavimas gyvenamuosiuose pastatuose vis didėja. Europoje astma suserga vienas iš septynių vaikų, o Vakarų Europoje tokių vaikų yra 10 kartų daugiau nei Rytų. 

Tik 20 % visų esamų biurų galima priskirti sveikiems, vadinasi 80 % biurų yra galimybė padidinti juose dirbančių darbuotojų darbo našumą nuo 1-6 %. Žmonių darbo našumą galima pakelti mažinant nesveikų pastatų sindromą, t. y. mažinant sergamumą alergija ir astma bei gerinant darbo sąlygas. Tokiu atveju, jei aplinka patalpose būtų sveikesnė ir patogesnė darbui ES 15 mastu būtų galima sutaupyti:  

-
3-6 mlrd. eurų per metus - sumažinus alergijos ir astmos sergamumą (8-25 % sumažėjus medicinos išlaidoms);

-
15-45 mlrd. eurų per metus - sumažinus nesveikų pastatų sindromo simptomų (jei sumažėtų 20-50 %, o darbo našumas pakiltų 2 %);

-
30-240 mlrd. eurų per metus – padidėtų darbo našumas gerinant darbo sąlygas (jei 0,5-5 % padidėtų darbuotojo darbo našumas).

Pastatų vidaus aplinkos poveikio sveikatai, patogumui ir saugumui problemas galima sėkmingai išspręsti tik susiejus įvairius mokslus (vadybą, ekonomiką, architektūrą, teisę, inžinerijos mokslus, technologiją, organizavimą, etiką, estetiką, psichologiją ir t. t.) bei pritraukiant visas suinteresuotas grupes. 

Miestus planuoti ir valdyti reikia remiantis miesto (kvartalo, rajono, pastato) gyvavimo proceso teorijos požiūriu. Reikia sumažinti miesto (kvartalo, rajono, pastato) gyvavimo proceso neigiamą poveikį aplinkai. Lygiagrečiai, pagal galimybes, atkuriant suniokotą aplinką (žalius plotus ir pan.). Šios srities tyrimai apima:

· Integruotos valdymo sistemos, apimančios statinių projektavimą, planavimą, poveikio aplinkai įvertinimą, kūrimas. Ši sistema galės imituoti ir prognozuoti apstatytos ir humanizuotos aplinkos neigiamą poveikį aplinkai. Šios sistemos integravimas į projektavimo ir planavimo įrankiais (2010).

· Grupinio darbo sistemų kūrimą (2020).

· Inovacijos miesto transporto srityje susijusios su viešojo transporto kaip alternatyvos tobulinimu, siekiant sumažinti asmenų, keliaujančių individualiais automobiliais, skaičių. 

Iš aplinkosaugos perspektyvos, reikia mažinti statybinėms medžiagoms skirtų išteklių ir energijos vartojimą, didinti pakartotinį atliekų panaudojimą. Visos šios temos susijusios su gamybos proceso tobulinimu ir su statybinių medžiagų bei gaminių efektyvumo didinimu.
Pastatų statybos, griovimo/ardymo ir utilizavimo proceso metu reikia stengti pakartotinai panaudoti gautas atliekas jas perdirbant. Todėl pastatų statybos, griovimo/ardymo, utilizavimo ir pakartotinio statybinių medžiagų ir gaminių panaudojimo procesus reikia planuoti jau ankstyvaisiais projektavimo etapais.

Pastatai ne tik sunaudoja didelį kiekį energijos, bet ir energijos vartojimo metu neigiamai veikia aplinką (pavyzdžiui, CO2 emisijos). Bus vykdomi tyrimai ir diegiami inovatyvūs sprendimai tokiose srityse:

· Diegiamos naujausios mažai energoimlios ir atsinaujinančios energijos technologijos (2010).

· Kuriamos naujos technologijos efektyviam energijos valdymui apstatytoje aplinkoje. Kuriamos naujos technologijos efektyvios ir švarios energijos gamybai  (2010).

· Kuriami statybos medžiagos ir gaminiai drastiškai mažinantys pastatų šildymo poreikius, kurias galima naudoti kaip išorinių pastato konstrukcijų komponentus (2020).

Būtina sukurti pažangias gamtinių ir technogeninių pavojų stebėjimo, vertinimo, prognozavimo, valdymo ir rizikos mažinimo metodus, modelius ir sistemas, apimančias visuomenės informavimą, pasiruošimą nenumatytiems atvejams, įtakos verslo procesams analizę, vaidmenų ir atsakomybės pasiskirstymą krizės atveju, mokymus ir kompe​ten​ciją, kokybės ir rezultatyvumo valdymą. 

Reikia derinti ES atliekamus mokslinius tyrimus ir leidžiamus normatyvinius dokumentus įvairiose gamtinių ir technogeninių pavojų mažinimo srityse (statinių ir infrastruktūros atsparumas žemės drebėjimui, liūtims, audroms, potvyniams ir erozijai (upių ir pakrančių sistemoms), uraganiniams vėjams, gaisrams, klimato ir geologinių pokyčių poveikis apstatytai aplinkai ir pan.). 

Pasekmes žmogui, apstatytai aplinkai, gamtai ir ekonomikai galima žymiai sumažinti geriau suprantant statinių ir infrastruktūros atsparumą žemės drebėjimui, liūtims, audroms, potvyniams ir erozijai, uraganiniams vėjams, gaisrams, klimato ir geologiniams pokyčius ir atliekant specialius natūralių pavojų tyrimus, kurie leistų sukurti tvirtas ir ekonomiškas atsakomąsias apstatytos aplinkos gyvavimo proceso priemones.

Norint tinkamai sureguliuoti statybos sritį, reikia:

· apsispręsti, kaip valstybė reglamentuoja (nuo griežto valstybės kišimosi iki neriboto rinkos veikimo) statybos verslą ir kaip laikui bėgant tai keisis;

· peržiūrėti ministerijų, apskričių, savivaldybių išleistus statybą reglamentuojančius dokumentus ir sudaryti bendrą valstybės techninių ir statinio saugos ir paskirties reikalavimų sistemą, kad neliktų dubliuojančių, nesvarbių ar dviprasmiškai skambančių dokumentų.

Siekiant humanizuoti apstatytą aplinką reikia integruotai nagrinėti socialinius, aplinkosaugos ir ekonominius klausimus, atspindinčius kasdienines, neatidėliotinas ir ilgalaikes gyventojų problemas bei galimybes. Sveika, patogi, prieinama, naudojimui tinkama ir saugi vidaus aplinka ir mikroklimatas didina darbo našumą ir BVP, mažina sveikatai skiriamas išlaidas, užtikrina gyvenimo kokybę. Daugiausia sunkumų kelia tai, kad statybų aikštelės yra iš prigimties pavojingos. Netikrumo neišvengsi, kad ir kokie detalūs būtų statybos proceso rizikos vertinimai. Ši savybė būdinga būtent statybos šakai. Būtina, kad mokslininkai ir praktikai bendromis pastangomis taikydami daugelį mokslo disciplinų (vadybą, ekonomiką, architektūrą, teisę, inžinerijos mokslus, technologiją, organizavimą, etiką, estetiką, psichologiją, organizacijų teoriją, sociologiją, profesinę mediciną ir ergonomiką), kurtų patrauklias statybos darbo vietas. 
8. EUROKODŲ DIEGIMAS IR NAUDOJIMAS

8.1.  Strateginė mokslinių tyrimų programa

8.1.1. Švietimo ir mokslinės  iniciatyvos ES šalyse

Lietuvos statybų sektoriui yra būtina perimti jau įgytą kitų ES valstybių patirtį diegiant EN eurokodų sistemą , kadangi Europoje radosi daug naujų iniciatyvų jų diegimui , taikymui, informacijai, švietimui, moksliniams tyrimams, pvz:

Anglijoje 2003 m. buvo įkurtas internetinis puslapis „Eurocodes expert“ – http://eurocodes.co.uk.

Anglijoje  Thomas Thelford leidykla leidžia serija projektavimo vadovų “Designers‘ guides to Eurocodes“.

Svarbi iniciatyva – tai Leonardo da Vinči tarptautinis projektas, kuriame 8 šalys-partneriai paruošė daugiau kaip 1000 psl. mokslinę-mokomąją medžiagą. Žiūrėti: http://www.eurocodes.cz.

Socrates/Erasmus  teminių tinklų projekto EUCEET II darbo grupė 2006 m. paruošė leidinį „Statybos Eurokodų ir taisyklių harmonizavimas Europoje“. Žiūrėti: http://www.euceet.utcb.ro/download.htm.

Prancūzijoje apsijungę statybų proceso dalyviai vykdo 9 mln. eurų programą skirtą Direktyvos 89/106 ES įgyvendinimui, kurioje 1.8 mln. eurų skiriama EN eurokodų programai. 

Eurokodų diegimo klausimus geotechninio projektavimo srityje nagrinėjo ir apibendrino teminių tinklų projekto GEOTECHNET darbo grupė. Žiūrėti: http://www.geotechnet.org.WP2.Eurocode7.

Naujausia iniciatyva – tai darbo grupės „Rekomendacijos ir Eurokodai“ įsteigimas Europos statybų technologijų platformoje (ECTP). Šios grupės pagrindinis tikslas bus koncentruoti mokslinius tyrimus susietus su Eurokodais statybų sektoriuje.

Europos Komisijos Jungtinių tyrimų centro JRC indėlis koordinuojant mokslinius tyrimus EN eurokodų srityje bei jų įgyvendinimą valstybėse-narėse šioje mokslinėje veikloje yra  vienas  svarbiausių.

8.1.2. Strateginė tyrimų programa iki 2010 m.

Parengti EN eurokodų nacionalinius priedus

Nacionaliniai priedai (NAD) bei nacionaliniai parametrai(NDP) paliekami pasirinkti nacionaliniu lygmeniu. Šie parametrai turi būti taikomi  pateikiant informaciją apie tuos parametrus, projektuojant Lietuvoje statomus pastatus ir inžinerinius statinius, t.y.:

· vertes ir (arba) klases, kurios EN eurokode numatytos kaip alternatyvos;

· vertes, kurios turi būti taikomos, kai EN eurokode pateiktas tik reglamentuojamų rodiklių simbolis;

· Lietuvai būdingi duomenys (geografiniai, klimato ir kt.), pvz., sniego, vėjo žemėlapiai;

· procedūra, kurią reikia taikyti, kai EN eurokode nurodytos alternatyvios procedūros;

· sprendimus dėl informacinių priedų taikymo;

· papildomą informaciją, kuri padėtų vartotojui taikyti EN eurokodą.

Švietimas

Norėdama sustiprinti pirmiau aprašytų EN eurokodų deramą perimamumą, Lietuva turi įgyvendinti švietimo programas, kaip pagalbą specialistams įgyvendinant EN eurokodus.

Būtini švietimo aspektai:

· informuoti ir supažindinti projektuotojus su EN eurokodais;

· užtikrinti nuolatinį projektuotojų profesinį tobulinimą ir mokymą;

· skatinti projektavimo vadovų, projektavimo pagalbinių priemonių, programinės įrangos ir kt. rengimą, kad tai palengvintų EN eurokodų įgyvendinimą;

· skatinti universitetus ir technikos koledžus savo statinių ir konstrukcijų inžinerinio projektavimo mokymo programas grįsti EN eurokodais.

Mokslo institucijos, bendradarbiaudamos su pramone ir valdymo institucijomis, skatins:

· lengvai suprantamų (be žargono) brošiūrų apie EN eurokodus leidybą;

· projektuotojams skirtų seminarų Europos mastu rengimą, kai pagrindiniai EN eurokodai bus išleisti kaip EN (pvz., EN 1990 Projektavimo pagrindai);

· dokumentų apie EN eurokodų patvirtinimą vyriausybėje ar jų leidybą vyriausybės vardu;

· profesinių ir pramonės institucijų organizuojamų susitikimų, skirtų informuoti statybos specialistus ir universitetų dėstytojus, išklausyti jiems rūpimus dalykus bei aptarti juos ir skatinti EN eurokodų siūlomas galimybes, rengimą;

· nuolatinio projektuotojų profesinio tobulinimo ir mokymo kursų rengimą;

· pagalbinių įgyvendinimo priemonių rengimą.

Svarbiausias visų švietimo iniciatyvų tikslas – parengti:

· projektavimo vadovus, pavyzdžius su sprendimais ir pamatinius dokumentus;

· programinę įrangą;

· EN eurokodais paremtus įprastų konstrukcijų (pvz., įprastų pastatų) projektavimo vadovus;

· šią svarbią veiklą (daugiausia – kaip komercinę veiklą) turętų vykdyti leidybos įmonės, programinės įrangos kūrėjai ir prekybos organizacijos. Paskata šioms institucijoms – tvirtas įsipareigojimas įgyvendinti EN eurokodus Lietuvoje.

· Lietuva turėtų skatinti EN eurokodų taikymą privačiose sutartyse, rengdamos švietimo ir informavimo kampanijas

Moksliniai tyrimai

Komisijos tarnybos pripažįsta, jog tam, kad statybos sektorius liktų konkurencingas pasaulio statybos pramonėje, būtina, kad paskelbti EN eurokodai išliktų moderniais ir naudoti tinkamais tarptautiniais praktiniais vadovais, atitinkančiais profesinės veiklos reikalavimus konkurencinėje aplinkoje.

EN eurokodus turėtų būti galima plėtoti pagal naujus rinkos iššūkius ir mokslo žinių bei metodikos pažangą.

Kad Lietuvos statybos sektorius liktų konkurencingas pasaulio statybos pramonėje, būtina, kad paskelbti EN eurokodai ir jų Nacionaliniai priedai išliktų moderniais ir naudoti tinkamais praktiniais vadovais, atitinkančiais profesinės veiklos reikalavimus konkurencinėje aplinkoje.

EN eurokodus turėtų būti galima plėtoti pagal naujus rinkos iššūkius ir mokslo žinių bei metodikos pažangą.

Rinkos iššūkius sudaro:

· naujos medžiagos ir nauji produktai;

· nauji statybų aprūpinimo ir atlikimo būdai;

· ekonomiškumo poreikiai išlaikant priimtiną saugos lygį.

Mokslo žinių bei metodikos pažangą sudaro:

· poreikis išvengti su sauga susijusių katastrofų (pvz., gaisro);

· kitose srityse įgytos žinios apie reiškinius (pvz., aviacijoje – apie vėjo poveikį);

· naujų ekonominių ir socialinių poreikių tenkinimas (pvz., greitieji geležinkeliai, branduolinės jėgainės);

· galingų ir plačiai paplitusių skaičiavimo priemonių buvimas (kompiuteriai ir programinė įranga).

Mokslinio tyrimo iniciatyvos turėtų kilti iš:

· susijusių pramonės šakų ar vartotojų;

· už saugą, ekonomiką, mokslo plėtrą ir švietimą atsakingų valstybinių institucijų (pvz., Lietuvos Nacionalinių parametrų rengimas);

· universitetų ir tyrimo organizacijų, dalyvaujančių kaip trečiosios šalys ir įgijusių patirties.

Daugeliu atvejų tiek pramonė, tiek valstybinės institucijos (įskaitant Europos Komisiją) bus abipusiškai suinteresuotos tyrimais ir tai turėtų būti nurodyta bendro finansavimo susitarimuose, laikantis tokių kriterijų:

· pramonės ir vartotojų finansavimas turėtų būti pagrindinis tyrimų, kurių tikslas yra specialiųjų inovacinių įmonių ir susijusių pramonės šakų bei vartotojų trumpalaikė nauda ar ypatingi privalumai (pvz., unikalūs patikrinimai), finansavimas;

· Europos Komisijos ar nacionalinis valstybinis finansavimas yra pagrindinis tyrimų, kurių tikslas yra vidutinė ar ilgalaikė Europos statybos pramonės nauda (pvz., techninių specifikacijų ir projektavimo normų tobulinimas, poveikio ir pasipriešinimo modelių suderinimas, saugos aspektų tobulinimas), finansavimas.

8.1.3 Strateginės tyrimų programos uždaviniai po 2010 m

Švietimo srityje, atsižvelgiant į EN eurokodų plėtotę pagal naujus rinkos iššūkius ir mokslo žinių bei metodikos pažangą:

· užtikrinti nuolatinį projektuotojų profesinį tobulinimą ir mokymą;

· skatinti universitetus ir technikos kolegijas nuolat tobulinti studijų programas.

Lietuva turėtų skatinti EN eurokodų taikymą privačiose sutartyse, rengdamos švietimo ir informavimo kampanijas.

Naujų rinkos iššūkių ir mokslo žinių pažangos srityje:

· naujų statybinių medžiagos ir produktų (tarp jų ir statinių) teoriniai ir eksperimentiniai tyrimai;

· statybų naujų aprūpinimo ir atlikimo būdų tyrimai;

· ekonomiškumo poreikio pagal priimtiną saugos lygį tyrimai

· mokslo įstaigoms ir universitetams pastoviai bendradarbiauti su Lietuvos standartų departamentu dalyvaujant technikos komitetų darbe, vadovauti komitetams , ruošti Europos standartų lietuviškasias versijas bei nacionalinius priedus

· atstovauti Lietuvą CEN Technikos komitetuose , įsijunti į darbo grupes ruošiant naujus Eurostandartus bei technines specifikacijas 

· atstovauti Lietuvos statybų sektorių Europos Satybų Technologinės Platformos /ECTP/ darbo grupėje „Rekomendacijos ir Eurokodai“

· dalyvauti  Eureka skėtinio projekto „Eurekabuild“ darbo grupėse

· bendradarbiauti su Europos tyrimų centru DG JRC planuojant ir vykdant mokslinių tyrimų programą standartizacijoje

· -pagal EN, hEN bei techninių specifikacijų reikalavimus stiprinti ir kurti naujas laboratorijas, aprūpinant jas naujausia laboratorine įranga

· steigti akredituotas laboratorijas
· ruošti internetinį puslapį arba dalyvauti teikiant informaciją Lietuvos standartų departamento „Helpdesk“ puslapyje.
Programos vykdytojais  ir rėmėjais turėtų būti:

· Mokslinės institucijos,

· Valdymo institucijos,

· Lietuvos standartų departamento technikos komitetai,

· Lietuvos ‘‘help-desk‘‘, per kurį būtų informuojami statybų proceso dalyviai ,bei visi susiję klausimai su Eurokodais būtų siunčiami į Jungtinių tyrimų centrą;

· Komisijos Eurokodų duomenų bazė ir veiklos koordinavimas per technologines platformas;

· Statybų sektoriaus firmos bei iniciatyvūs Lietuvos piliečiai;

· Bankai ir kiti finansavimo šaltiniai;

· Europos Komisijos finansavimo šaltiniai;

· Statybų sektoriaus profesinės asociacijos, draugijos, sąjungos.

Rizikos analizė

Eurokodų įgyvendinimas gali sutrikti dėl:

· nepakankamo finansavimo,

· apibendrinančių žinių trūkumo,

· neatsakingo valdymo institucijų koordinavimo,

· pasyvaus mokslininkų elgesio bei nepakankamo jų indėlio vertinimo.
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