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ĮVADAS

Statybos šaka yra vienas iš svarbiausių ne tik Lietuvos, bet ir Europos Sąjungos sektorių. 2006 m. duomenimis, statybos šaka sudaro apie 9 proc. Lietuvos BVP, o joje dirba apie 10 proc. visų šalies dirbančiųjų. Paradoksalu, tačiau paskutiniu metu sparčiai didėjant statybos apimtims, jos santykinė reikšmė apstatytoje aplinkoje mažėja. Remiantis paskutiniais išsivysčiusių šalių statistikos duomenimis, apstatytos aplinkos reikšmė yra dvigubai didesnė nei statybos. Pavyzdžiui, Kanadoje 1999 m. statybos dalis BVP sudarė 5,4 proc. Statybos medžiagų ir gaminių bei statybos mašinų ir įrenginių gamyba, statinių projektavimas, techninės paslaugos, statinių ir infrastruktūros priežiūra ir valdymas Kanadoje sudaro apie 6 proc. Labiau išsivysčiusiose šalyse darbo vietų skaičius statybos šakoje sudaro apie 6 proc. visų darbo vietų. Apstatytos aplinkos dalies darbo vietų skaičius yra dvigubai didesnis. 2000 m. Kanados statyboje dirbo 900 000 darbuotojų. Projektavimo ir inžinerijos srityje dirbo 180 000, statybos medžiagų ir gaminių bei statybos mašinų ir įrangos sektoriuje – 275 000, o statinių ir infrastruktūros priežiūros bei ūkio valdymo srityje – 400 000 žmonių. Prie jų reikėtų pridėti savo jėgomis atliekamų statybos, statinių priežiūros ir pastatų ūkio valdymo darbus, kurie sudaro apie trečdalį visų statybos ir nekilnojamojo turto sektoriuje atliekamų darbų. 

Lisabonos strategijoje akcentuojama, kad geresnė darbo kokybė yra glaudžiai susijusi su perėjimu prie konkurencingos bei žiniomis pagrįstos ekonomikos, ir jos reikia siekti visų suinteresuotų grupių pastangomis, kad Europa taptų patrauklesne vieta investuoti ir dirbti. Kioto protokolo pagrindu Lietuva, kaip ir Europos Sąjunga, įsipareigojo iki 2008–2012 m. sumažinti šiltnamio efektą sukeliančių CO2 emisijas 8 %, palyginti su baziniais 1990 m.

Europos gyventojai daugiau kaip 90 % laiko praleidžia uždaroje aplinkoje. Daugiau kaip 40 % ES žmonių skundžiasi dėl sveikatai ir gyvenimo kokybei ne visai pritaikytų patalpų. Taigi sveikos gyvensenos sąlygų sudarymas ir gyvenimo kokybės gerinimas uždarose patalpose Lietuvos gyventojams turi ypatingą reikšmę, nes tai gali padidinti darbo našumą, pagerinti gyvenimo kokybę, sumažinti sergamumą bei sutaupyti išlaidas, skirtas gyventojams gydyti.

Statybų aikštelės yra iš prigimties pavojingos. Tikimybė, kad ES statybų darbuotojas žus, triskart didesnė nei visų pramonės šakų vidurkis, o tikimybė, kad bus sužalotas – didesnė dukart. Netikrumo neišvengsi, kad ir kokie detalūs būtų statybos proceso rizikos vertinimai. Ši savybė būdinga būtent statybos šakai. Statybos ir nekilnojamojo turto šakai trūksta kvalifikuotų darbuotojų. Potencialūs darbuotojai statybą suvokia kaip purviną, sunkią ir pavojingą, nors ir paskutiniu metu gerai mokamą sritį. Būtina imtis priemonių, padėsiančių transformuoti darbo sąlygas, plačiau taikyti inovacijas ir naujausias technologijas, siekiant statybų sektorių padaryti patrauklų kompetentingiausiems ir labiausiai įgudusiems jauniems žmonėms. Anksčiau buvo manoma, kad sukūrus naujas, neblogai mokamas darbo vietas, visada atsiras kvalifikuotų darbuotojų. Paskutinių metų patirtis rodo, kad to neužtenka. Darbuotojus taip pat domina kultūrinis gyvenimas, geros poilsio sąlygos, kokybiškos medicinos ir kitos paslaugos. 

Taip pat būtina derinti ES atliekamus mokslinius tyrimus ir leidžiamus normatyvinius dokumentus įvairiose gamtinių ir technogeninių pavojų mažinimo srityse (statinių ir infrastruktūros atsparumas žemės drebėjimui, liūtims, audroms, potvyniams ir erozijai (upių ir pakrančių sistemoms), uraganiniams vėjams, nuošliaužoms, sprogimams, gaisrams, klimato ir geologinių pokyčių poveikis apstatytai aplinkai ir pan.).

Spartėjanti pasaulinė ekonomikos plėtra, didėjantis aplinkos užterštumas, mažėjantys gamtiniai ištekliai skatina vykdyti subalansuotą pastato gyvavimo procesą (tikslų nustatymo, projektavimo, medžiagų ir gaminių gamybos, statybos, eksploatavimo, pastatų ūkio valdymo, nugriovimo, utilizavimo ir pakartotinio statybinių medžiagų ir gaminių naudojimo stadijos).

Didžiausiuose Lietuvos miestuose oro užterštumas pasiekė pavojingą lygį. Dabar apie 80 %, o ateityje apie 90 % Europos piliečių gyvens miestuose, ir būtent čia labiausiai jaučiamas daugelio aplinkosaugos problemų poveikis. Dėl triukšmo, prastos oro kokybės, intensyvaus eismo, apleistos užstatytos aplinkos, prasto aplinkos valdymo ir strateginio planavimo trūkumo kyla sveikatos problemų (kvėpavimo takų ligos, širdies ir kraujagyslių ligos, vėžiniai susirgimai, priešlaikinis gimdymas bei padidėjęs kūdikių mirtingumas, neurologiniai ir psichiatriniai sutrikimai, mirtingumas, imuniteto ir hematologinių parametrų pablogėjimas), mažėja gyvenimo kokybė. Daugelis miesto gyventojų nebenori gyventi miesto centre, renkasi gyvenimą jo pakraščiuose, nes pagrįstai jaučia, jog miestų užterštumas daro įtaką jų gyvenimo kokybei. Vis didėjantis eismas daro nemenką neigiamą poveikį aplinkai, gyventojų sveikatai, skatina sėdimą gyvenimo būdą (jo poveikis sveikatai ir gyvenimo trukmei yra neigiamas, ypač dėl kraujotakos sistemos ligų), blogina bendrą gyvenimo kokybę. 

„Gallup International Association“ duomenimis, statyba yra labiausiai korumpuota verslo sritis: pagal korupcijos lygį po viešųjų darbų ir statybos sandorių eina ginklų ir gynybos bei naftos pramonė bei energetika. 

Čia išvardytos tik kelios problemos, kurias reikia spręsti Lietuvos statybos ir nekilnojamojo turto šakoje. Spręstinų problemų aprašymas ir galimi jų sprendimų būdai trumpai aprašyti šioje Lietuvos statybos technologinės platformos galimybių studijoje, vizijoje ir strateginių tyrimų darbotvarkėje.

Šiuos klausimus galima efektyviai spręsti modeliuojant Lietuvos statybos ir nekilnojamojo turto šaką. Šakos efektyvumas priklauso nuo tam tikro skaičiaus kintamųjų makrolygiu (ekonominis, politinis ir kultūrinis šalies lygis, teisiniai ir normatyviniai statybos dokumentai, palūkanų normos, infliacija, rinka, konkurencijos reguliavimas, vyriausybiniai užsakymai, dotacijos ir subsidijos, socialinė politika, mokesčių sistema, draudimo sistemos, valiutų kursų svyravimai, muitai, nedarbo lygis, darbo jėgos kvalifikacija, darbo užmokesčio lygis, darbo įstatymai, aplinkosauga, papročiai ir tradicijos, vietiniai ištekliai ir t. t.) ir mikrolygiu (žemės sklypų ir pastatų kaina, statybos vietovės infrastruktūra, statybos informacinės sistemos, statybos organizacijų susivienijimai, veiklos srities pasirinkimas, pastato gyvavimo proceso integruotas projektavimas, intelektinės ir prietaisais grįstos sistemos, mokymasis visą gyvenimą, organizacijų finansavimas ir t. t.). Formuojant Lietuvos statybos plėtros strategiją, turi būti ieškoma racionalių mikrolygio ir makrolygio veiksnių, padedančių sparčiau likviduoti Lietuvos statybos atsilikimą nuo išsivysčiusių ES šalių. Todėl būtina analizuoti Lietuvos statybos potencialą išorinės aplinkos atžvilgiu ir numatyti kryptis, kaip efektyviau jį panaudoti ir toliau plėtoti jo potencialias galimybes.

Lietuvos statybos technologinės platformos viziją kūrė prof. E. K. Zavadsko vadovaujamos aštuonios mokslininkų grupės:
· Požeminė statyba (V. Furmonavičius). 

· Miestai ir pastatai (prof. M. Burinskienė, prof. E. K. Zavadskas, prof. A. Kaklauskas, J. Venckauskaitė, dr. J. Kumpienė).

· Medžiagos (prof. A. Laukaitis, prof. A. Gailius).

· Informacinės ir ryšio technologijos statyboje (prof. A. Kaklauskas, prof. E. K. Zavadskas, doc. V. Šarka, doc. M. Krutinis).

· Tinklai ir infrastruktūra (prof. D. Čygas, prof. Z. Kamaitis, prof. G. Kaklauskas, A. Laurinavičius).

· Kultūrinis paveldas (prof. J. Bučas, doc. R. Čepaitienė).

· Gyvenimo kokybė (prof. A. Kaklauskas, prof. E. K. Zavadskas, prof. P. Vainiūnas, doc. V. Jonaitis, Assoc. prof. dr.  Vincentas Stragys).

· Eurokodų ir nacionalinių priedų rengimas, mokymas (doc. V. Stragys, M. Tėbėraitė, prof. P. Vainiūnas, prof. A. Kvedaras).
Įvadą parašė prof. E. K. Zavadskas ir prof. A. Kaklauskas.
POŽEMINĖ STATYBA

1.1 Vizija
  Vystyti požeminės erdvės įsisavinimą miestams, jų infrastruktūrai įskaitant ir gyvenamąją erdvę aprūpinančioms komunikacijoms yra viena svarbiausių statybos sričių.

   Lygiai tokia pat dalimi požeminės erdvės naudojimas galėtų tapti labai patrauklus ekologiškai švariose ar norint jas išsaugoti tokiomis teritorijose (keliai, geležinkeliai tuneliuose ar gruntu ir augmenija dengtose iškasose.

   Europos Sąjungos keliami uždaviniai:

· stabdyti miestų augimą ploto ir krašto aplinkinių plotų sąskaita;

· miestų erdvę vystyti ne tik platyn, aukštyn, bet ir gilyn;

· atnaujinti turimas požemines erdves taip, kad jos tiktų šiandienos poreikiams, būtų saugios ir aplinkai palankios;

· požeminių erdvių panaudojimas neturi turėti įtakos požeminiams vandenims ir neturi teršti grunto.

2. MIESTAI IR PASTATAI

2.1. Vizija
Miestai – dinamiška realybė, nuolat kintanti fizine ir suvokimo prasme. Todėl kyla poreikis nustatyti ir suprasti pagrindines jėgas, formuojančias miestą. Norint užtikrinti tinkamą miestų vystymąsi, daugiausia dėmesio reikia skirti jo valdymui, miesto įvaizdžio kūrimui, visuomenės poreikių įvertinimui. 

Siekdami, kad mūsų miestai taptų geriau subalansuoti ateityje, planavimo praktikoje turime įdiegti šias priemones:

· apgyvendinimo sistemas ir būsto formas, kurios užtikrintų žemės naudojimo įvairovę, būsto tankį ir racionalų jo išdėstymą, naudotų mažiau energijos, leistų taupyti aprūpinant šiluma bei surenkant atliekas;

· planavimo kontrolę, kuri visų pirma turi padėti įdiegti naujoves, mažinančias vartojamos energijos kiekius, pradedant planavimu ir baigiant statiniu bei jo priežiūra;

· visuomeniniai įrenginiai ir atviros teritorijos planuojami tokiose vietose ir tokio dydžio, kad mažintų motorizuotų kelionių poreikį (kuro suvartojama 3 kartus daugiau mažo tankio teritorijose, palyginti su didelio tankio zonomis);

· transporto strategija turi suteikti prioritetą susisiekimui pėsčiomis ir dviračiais bei skatinti naudotis visuomeniniu transportu, kuriam būdingas mažesnis važiavimo greitis, griežti reikalavimai, ribojantys triukšmą bei užterštumą, ir pripažinti, kad gatvės atlieka ir socialinio gyvenimo funkciją .

Pagrindinės varomosios jėgos:

· Miestų plėtroje būtina įgyvendinti darnų vystymą, apimantį ekonominius, socialinius, aplinkosaugos aspektus, įvertinti specifinius miesto bruožus, kultūros paveldą, natūralią aplinką, sumažinti antropogeninių veiksnių poveikį miestui ateityje.
· Būtina parengti argumentuotas miesto vizijas (savivaldybių ir apskričių teritorijų bendruosius planus).
· Subalansuoti miesto struktūrą, ją susieti su gamtine aplinka, užtikrinti gyventojų trumpalaikio poilsio sąlygas.
· Užtikrinti visuomeninio transporto prioritetą.
· Kompleksiškai plėtoti inžinerinę infrastruktūrą.
· Skirti dėmesį turizmo plėtrai.
· Darni miesto plėtra turi būti suprantama nuo eilinio piliečio iki aukščiausios valdžios atstovų.
· Ypač didelė svarba turi tekti miestų strateginiam ir fiziniam planavimui, išlaikant pusiausvyrą tarp jų, vengiant protekcionizmo, integruojant miesto ir priemiestinių teritorijų planavimą;
· Racionaliai miestų plėtrai būtinas politinis šalies stabilumas ir aiški ekonominės politikos kryptis.
Pagrindinis siekis – tapti pajėgiais konkuruoti su Europos miestais.

Energija ir aplinkosauga
Būtina įvairiomis formomis skatinti gyventojus diegti energijos taupymo pastatuose priemones. Apie 40 % Lietuvos energijos išteklių suvartojama tiekiant gyvenamiesiems ir visuomeniniams pastatams energiją. Specialistų skaičiavimai ir užsienio patirtis rodo, jog pagerinus statinių termoizoliacines savybes, šildymo ir karšto vandens ruošimo sistemas, energijos sąnaudas galima sumažinti apie 50 %.

Statybos veikla turi būti organizuojama taip, kad per visą statinio gyvavimo laikotarpį neigiamas poveikis aplinkai ir suvartojamos energijos kiekiai būtų kuo mažesni. Norint įvykdyti šiuos uždavinius, reikia veiksmingai įgyvendinti tam tikrą priemonių kompleksą, įtraukiant jį į praktinius verslo sprendimus. Šių priemonių kompleksas gali gerokai sumažinti statinių eksploatavimo išlaidas.

Mažai energijos vartojančios technologijos statyboje ne tik sumažins šiltnamio efektą sukeliančių išmetamų į aplinką teršalų kiekius, bet ir sumažins bendrąsias statinio gyvavimo išlaidas. Statinio gyvavimo ciklo metu mažinant atliekų apimtį, galima sumažinti ilgalaikes valstybės ir statybos bendrovių išlaidas. Sąvartynuose šalinamų atliekų mažinimas prisidėtų prie išteklių taupymo ir aplinkos saugojimo. Dalį atliekų galima perdirbti ir vėl panaudoti statybose.

Subalansuotos miestų plėtros modeliavimas
 Subalansuotos miestų plėtros efektyvumas priklauso nuo įvairių mikro- ir makrolygmenų kintamųjų. Miesto makroaplinką sudaro ekonominė, kultūrinė, politinė ir teisinė, technologinė ir gamtinė aplinka. Miesto kultūrinė aplinka padeda formuoti pagrindines visuomenės vertybes, pažiūras ir elgesio normas. Žmogaus asmenybė bręsta tam tikroje visuomenėje, kuri lemia pagrindines jo vertybes bei įsitikinimus. Susiformavusi žmogaus pasaulėžiūra vėliau daro įtaką jo santykiams su kitais žmonėmis. Kiekviena organizacija veikia tam tikroje kultūrinėje aplinkoje, kurią sudaro konkrečios tradicijos, papročiai ir jų paisantys žmonės. Miesto politinę ir teisinę aplinką sudaro: politinė sistema, teisės aktai, nuosavybės teisė, valstybinio reguliavimo laipsnis, valstybinės ir visuomeninės įstaigos ir organizacijos, kitos interesų grupės. Verslas ypač priklauso nuo veikiančios sistemos biurokratiškumo lygio. 

Miesto mikrolygmens kintamieji veiksniai (veiklos srities pasirinkimas, inovacijos, žemės sklypų ir pastatų kainos, infrastruktūra, visuomeninis transportas, apstatytos aplinkos gyvavimo procesas ir pan.), kurie savo ruožtu priklauso nuo makrolygmens veiksnių įtakos. Kad miestas efektyviai funkcionuotų ir pagerėtų miesto aplinkos kokybė, transportas turi būti patikimas, saugus, pakankamai greitas ir prieinamas visiems asmenims bei visuomenės grupėms. Norint užtikrinti subalansuotos miestų plėtros efektyvumą, ją reikia vykdyti tam tikru mastu, kurį nustato mikro- ir makrolygmens veiksniai. Keičiantis šiems veiksniams, keičiasi ir miestų veiklos efektyvumo lygis. 

Apstatytos aplinkos gyvavimo ciklas
 Norint suprojektuoti ir įgyvendinti efektyvų apstatytos aplinkos gyvavimo ciklą, būtina kompleksiškai išanalizuoti jo sudėtines dalis, jame dalyvaujančias suinteresuotas grupes, jų tikslus bei galimybes. Taip pat būtina atsižvelgti į išorinės mikro- ir makroaplinkos poveikį. Apstatytos aplinkos gyvavimo ciklą sudaro tokios sudėtinės dalys: tikslų nustatymo, projektavimo, medžiagų ir gaminių gamybos, statybos, eksploatavimo, apstatytos aplinkos valdymo, nugriovimo, utilizavimo ir pakartotinio statybinių medžiagų ir gaminių naudojimo. Šias visas dalis galima racionalizuoti, pavyzdžiui:
· Tikslų nustatymas ir projektavimas. Projektuojant daugiau dėmesio kreipti į pastatų atnaujinimo, eksploatavimo, pastatų ūkio valdymo, griovimo, atliekų perdirbimo ir pakartotinio naudojimo klausimus. 

· Statybinių medžiagų ir gaminių gyvavimo ciklas. Diegti automatizuotas statybinių medžiagų ir gaminių gamybos linijas, perkeliant statybos procesus į gamyklas pusfabrikačiams ruošti. Tai padidintų darbo našumą ir saugumą. Norint perdirbti statybines medžiagas ir gaminius bei naudoti pakartotinai, reikia daugiau žinoti apie statybinių medžiagų ir gaminių gyvavimo ciklo savybes. Racionalu kurti statybinių medžiagų ir gaminių parinkimo sprendimų paramos sistemas bei naujas atliekų perdirbimo ir pakartotinio naudojimo technologines sistemas. Siekiama įgyvendinti statybinių medžiagų ir gaminių didžiausiosios vertės gyvavimo proceso uždaros kilpos sistemą.

· Statybos procesas. Sukurti statybinio proceso intelektines davikliais grįstas realaus laiko monitoringo sistemas, sudarančias sąlygas žinoti, analizuoti ir kontroliuoti situaciją statyboje, nustatyti nuokrypius nuo darbų vykdymo grafiko ir laiku teikti ataskaitas bei patarimus. 

· Ekonomika ir verslas. Kurti ir taikyti naujus verslo ir bendradarbiavimo modelius tarp suinteresuotų grupių.

· Naudojimo etapas. Užtikrinti pastatų estetines savybes, efektyvų išteklių naudojimą, sveikatą, higieną ir saugumą eksploatacijos bei pastatų ūkio valdymo metu.

Minėtų sudedamųjų dalių įvairovė ir inovatyvumas padeda racionaliau atsižvelgti į išorinės aplinkos mikro- ir makrolygmens faktorius; atpiginti apstatytos aplinkos gyvavimo ciklą; geriau tenkinti architektūrinius, estetinius, komforto ir kitus suinteresuotų grupių reikalavimus ir tikslus. Norint tobulinti apstatytos aplinkos gyvavimo ciklą, reikia žiniomis ir prietaisais pagrįstų sistemų, kuriose būtų panaudota ekspertų patirtis bei įvairi davikliais gaunama informacija. Žinių konsultantai padės efektyviau įgyvendinti apstatytos aplinkos gyvavimo procesą. 

Žinių, intelektinės, automatinio valdymo ir robotizuotos sistemos. Geriausios patirties duomenų ir žinių bazės, prietaisais ir žiniomis grįstų sprendimų paramos sistemų kūrimas ir praktinis jos taikymas susideda iš tokių veiksnių:
· Apstatytos aplinkos ir jos sudėtinių dalių gyvavimo ciklo analizė.
· Pastatų atnaujinimas, siūlant tipinius sprendimus įvairioms pastatų atnaujinimo situacijoms, išteklių taupymo ir taršos mažinimo klausimais. 
· Intelektinio elektroninio statybinių medžiagų ir gaminių eksporto posistemio kūrimas (rinkos tyrimai; sandoriai ir verslo partnerių paieška; finansinė informacija; teisinė ir techninė informacija; informacija apie komercinius įvykius; specialūs patarimai; statybos ir nekilnojamojo turto aplinką veikiantys faktoriai).

· Intelektinės, robotizuotos, interaktyvios, žiniomis ir davikliais grįstos naujos klasės statybų įrangos ir sistemų kūrimas (kranai, žemkasės, vamzdžių montavimo įranga, automatiniai suvirinimo agregatai). 
· Virtualių statybų, pastatų ūkio valdymo aplinkos (3D ir 4D modeliai) ir žiniomis bei prietaisais pagrįstų sistemų integravimas (skaitmeninis namo ar miesto modelis; virtualus pasivaikščiojimas po namą ar po miestą; gatvių užterštumo lygio modeliavimas; virtualus pastato projektavimas; įvairių technologijos procesų analizavimas virtualioje realybėje; virtualus pastatų eksploatavimo ir ūkio valdymo modeliavimas ir analizė; kitas virtualus modeliavimas (pastato vidaus klimato, gaisro, energijos suvartojimo, garso izoliacinių savybių, darbų saugos virtualios valdymo sistemos); virtualus integruotas pastato gyvavimo ciklo projektavimas; paraiškos konkursui rengimas ir statybos valdymas ir kt.).
· Robotizuotų technologijų ir žiniomis bei prietaisais pagrįstų sistemų integravimas (robotas-mūrininkas, robotas-kelių tiesėjas ir pan.).
· Intelektinių daviklių gamyba ir diegimas visuose apstatytos aplinkos elementuose, sudarant sąlygas nuolat turėti istorinę ir visa apimančią informaciją. 
· Žiniomis ir prietaisais paremtos sprendimų paramos sistemos kūrimas (statybinių medžiagų ir gaminių, pastatų ūkio valdymo, nekilnojamojo turto valdymo, pastatų renovacijos, subalansuotos plėtros, inovacijų, tarptautinės prekybos, ekologijos ir užterštumo, pastato gyvavimo ciklo, etikos, grupinio darbo, statinių ir esminių reikalavimų atitikties, integralinio gelžbetoninių elementų deformavimo modeliavimo ir kt.).
· Statybos ir nekilnojamojo turto šakos analizės, modeliavimo ir prognozavimo žiniomis paremtos sprendimų paramos sistemos kūrimas. 

· Intelektinio elektroninio viešųjų pirkimų posistemio kūrimas. 

· Intelektinio elektroninio žemės sklypų zonavimo, žemės paskirties keitimo ir statytos leidimų išdavimo posistemio kūrimas. 

· Elektroninis duomenų statybos aikštelėje rinkimas, jų analizė, apdorojimas, monitoringas, kontrolė ir siūlymų teikimas.
· Intelektinių grupinio darbo sistemų kūrimas ir naudojimas.

· Interaktyvios virtualios aplinkos, skirtos pastatų bei užstatytos aplinkos funkcionalumui vertinti ir priimti sprendimus vartotojams, sistemos kūrimas ir naudojimas.

Sukūrus minėtas sistemas, efektyviau vyks techninių, technologinių, vadybinių, organizacinių, ekonominių ir verslo inovacijų perdavimas iš ES-15 šalių Lietuvai. 

Mokymasis visą gyvenimą. Intelektinės mokymosi visą gyvenimą sistemos kūrimas leis statybos ir nekilnojamojo turto sektoriaus darbuotojams kelti kvalifikaciją. Elektroninės knygos, garso ir vaizdo medžiaga, kompiuterinės mokymo sistemos, programinė įranga, elektroninės užduotys ir darbai, testavimo sistemos ir pan. studijuojantiems sudarys daugiau mokymosi būdų alternatyvų, parinks racionaliausią mokymosi medžiagą. Svarbu sukurti intelektinio nuotolinių studijų organizavimo modelį, kai studijų ar mokymo procese naudojamos įvairios intelektinės sistemos: elektroninės, pritaikytos individualiems studentų poreikiams, pasirenkamųjų dalykų sudarymo, intelektinės mokymo, elektroninio pašto valdymo, elektroninės studentų žinių patikrinimo ir kt. Mokymasis visą gyvenimą ir pasiruošimas nuolatos diegti inovacijas kels darbo našumą, gerins darbo sąlygas bei keis darbo kultūrą.

Lietuvos statiniai ir pastatai turi tapti sveika, saugia, patrauklia ir prieinama aplinka gyventi bei dirbti, apstatytos aplinkos gyvavimo ciklas turi maksimaliai tenkinti visų suinteresuotų grupių interesus. Visa apimančios pastatų atnaujinimo ir atsinaujinančios energijos programos, naujų itin energetiškai efektyvių pastatų statyba leistų drastiškai sumažinti pastatų energijos poreikį. Apstatytos aplinkos gyvavimo proceso efektyvumas padidės, atliekant tyrimus ir naudojant naujas idėjas iš kitų pramonės šakų.

2.1.1. Vizija iki 2010 m.
· Miesto kaip sistemos supratimo diegimas.
· Sisteminio požiūrio taikymas plėtojant miestus.
· Priimant sprendimus dėl miestų plėtros, didelę reikšmę turi visuomenės (piliečių) įtraukimas į šį procesą.
· Esamų pastatų renovacija, siekiant sumažinti energijos suvartojimą ir CO2 emisiją.
· Geriausios patirties žinių ir duomenų bazės kūrimas apie naujausius mokslinius ir praktinius tyrimus subalansuotos miesto plėtros srityje bei laisvos prieigos prie jos visoms suinteresuotoms grupėms sudarymas.
· Naujų suinteresuotų grupių įtraukimo mechanizmų ir dalyvavimo modelių kūrimas bei diegimas, efektyvinantis jų miesto planavimo ir valdymo veiklą.
· Geriau suprasti, modeliuoti ir integruotai racionalizuoti nuolatos kintančią miesto ekonominę, socialinę, kultūrinę, politinę-teisinę, technologinę ir gamtinę aplinką.
· Žmonių traukos ir efektyviausių krypčių investicijų į miestus analizė bei rekomendacijų parengimas, siekiant efektyviau konkuruoti su kitais ES ir viso pasaulio miestais.
· Žiniomis ir prietaisais grįstos sprendimų paramos sistemos kūrimas, siekiant modeliuoti užterštumo poveikį visuomenės sveikatai (kvėpavimo takų ligos, širdies ir kraujagyslių ligos, vėžiniai susirgimai, priešlaikinis gimdymas bei padidėjęs kūdikių mirtingumas, neurologiniai bei psichiatriniai sutrikimai, mirtingumas, imuniteto ir hematologinių parametrų pablogėjimas) ir nekilnojamojo turto sektoriui.
· Visuomenės dalyvavimas žemės naudojimo, teritorijų planavimo ir projektavimo, žemės regeneravimo ir plėtros politikos sprendimų priėmimo procesuose.

Visuomenės dalyvavimas yra esminis žemės naudojimo, teritorijų planavimo ir projektavimo (įskaitant pastatus, gatves, požeminius plotus, išorinius plotus, skverus ir parkus), žemės regeneravimo ir plėtros politikos sprendimų priėmimo proceso komponentas. Šis procesas turi vykti sąžiningai ir skaidriai, užtikrinant pakankamą suinteresuotų grupių dalyvavimą visą sprendimų priėmimo proceso laiką. Kiekviena suinteresuota grupė gali prisidėti prie žemės naudojimo, teritorijų planavimo ir projektavimo, žemės regeneravimo ir plėtros politikos planavimo bei valdymo proceso, vaidinti svarbų vaidmenį priimant sprendimus. Tokiu atveju suinteresuoti asmenys gali pareikšti savo nuomonę ir tapti sprendimų priėmimo proceso dalyviais, pritaikančiais savo patirtį, priimančiais sprendimus pagal esamus duomenis, geriausios patirties duomenų bazes ir intelektines sistemas. 

2.1.2 Vizija iki 2020 m.
· Darnios plėtros politikos įgyvendinimas, siekiant užtikrinti holistinę (žmogus ir reiškinys suvokiamas kaip tam tikra visuma) plėtrą.
· Reikšmingas triukšmo mažinimas ir oro kokybės gerinimas miestuose.
· Piliečių įtraukimas į miesto valdymą.
· Miesto infrastruktūros ir paslaugų įvairus projektavimas ir optimizavimas.
· Esamų 3D ir 4D geografinių informacinių sistemų tobulinimas, siekiant tobulinti viešąjį valdymą, privačias investicijas, gyventojų prisidėjimą prie miestų valdymo.
· Subalansuotas miestų projektavimas (pastatai, transportas ir kt.) sumažins energijos vartojimo apimtis ir taršą.
· Geriausios ir blogiausios patirties duomenų ir žinių bazės sudarymas, jos viešas naudojimas ir taikymas miestams planuoti ir valdyti.
· Pastato kompleksinio nusidėvėjimo analizė.
· Atviros skaitmeninės administracijos sukūrimas.

Atviros skaitmeninės administracijos paslaugomis besinaudojantys gyventojai turi galimybę siųsti oficialius dokumentus elektroniniu būdu, stebėti, kaip jie juda reikiamose institucijose, neatidėliotinai sužinoti apie kilusias problemas ir esamas galimybes jas išspręsti, pakartotinai naudoti iš įvairių duomenų bazių gaunamą asmeninę informaciją (naudojant skaitmeninį parašą), pakartotinai naudoti gerai patikrintas žinias. Naudojant atvirą skaitmeninę administraciją: 

· atsiras elektroninė savitarna. Dauguma vartotojams teikiamų paslaugų bus vienoje vietoje (t. y. bus taikomas vieno elektroninio langelio principas). Intelektinės elektroninės formos suteiks greitesnio bendradarbiavimo galimybę, jas pildyti nebus taip sudėtinga ir nebereikės tam skirti tiek daug laiko. Intelektinės elektroninės formos sudarys daug geresnes sąlygas vartotojui pateikti reikiamą informaciją ir suteiks vartotojui tiesioginę bei saugią prieigą prie savo bylų (naudojant skaitmeninį parašą);

· bus pereita prie naujų, demokratinių išraiškos būdų. Bus sudaryta galimybė tiesiogiai bendrauti su vartotojams atstovaujančiais politikais. Galima organizuoti elektroninių diskusijų forumus, kuriuose gyventojai galės diskutuoti su kitais gyventojais bei politikais ir aptarti kokius nors konkrečius dalykus, pavyzdžiui, mikrorajono užstatymo planų sudarymą, finansavimo skyrimą alternatyviems savivaldybėms projektams;

· savivaldybių administracijų darbuotojams, gyventojams ir organizacijoms bus sudarytos geresnės sąlygos kartu vienu metu apžvelgti rūpimus klausimus (reglamentus, informaciją apie projektus ir t. t.) ir dirbti kartu su šia informacija;

· bus geriau tvarkomos bylos. Bus geriau laikomasi nagrinėjamų dokumentų apdorojimo ir atsakymo pateikimo terminų, darbų sekos. Darbo procesas taps paprastesnis ir greitesnis. Pateiktus dokumentus nagrinėjantis darbuotojas, įvesdamas automatinius perspėjimo signalus, darbuotoją įspėjančius apie artėjančius galutinius atsakymo pateikimo terminus, galės elektroniniu būdu persiųsti kitam darbuotojui. Naudojant paprastesnes ir intelektines formas, sumažės klaidų, todėl jos bus greičiau apdorojamos;

· bus glaudesni kontaktai su gyventojais (elektroninių diskusijų forumai, elektroninės formos ir tiesioginė prieiga prie bylų);

· geriau bus matomi visos administracinės veiklos trūkumai, laimėjimai ir galimybės. 

Pastato kompleksinio nusidėvėjimo nustatymo metu bus analizuojamos tokios jo sudėtinės dalys: fizinis pastato konstrukcijų nusidėvėjimas; pastato šiluminės izoliacijos ir šiuolaikinių reikalavimų neatitiktis; inžinerinės įrangos (šildymo, vėdinimo, vandentiekio sistemos) nusidėvėjimas; teisinės bazės, pastato architektūrinių bei estetinių sprendimų ir šiuolaikinių reikalavimų neatitiktis; pastato funkcinis nusidėvėjimas; pastato komforto (garso izoliacija, drėgmės režimas, temperatūra, apšvietimas), pastato naudojimo proceso ir šiuolaikinių reikalavimų neatitiktis; neišspręsti socialiniai klausimai; pastato ekonominis nusidėvėjimas.

2.1.3 Vizija Iki 2030 M.
· Miestai – labiausiai geidžiamos vietos gyventi.
· Pastatai Lietuvoje yra sveikos, saugios, patrauklios ir gerai pasiekiamos vietos gyventi ir dirbti.
· Būstai pastatyti ir prižiūrimi darniu būdu, taikant naujas bendradarbiavimo formas tarp galutinių vartotojų ir statybos proceso plačiąja prasme.
· Atviros skaitmeninės administracijos, taikant intelektines sistemas ir žinių infrastruktūrą, veikimas įtraukiant visas suinteresuotas grupes ir visapusiškai derinant jų įvairius interesus ir siekiant konsensuso; 

· Įperkamų, naujų, efektyviai energiją vartojančių pastatų, galinčių gaminti energiją be CO2 iš atnaujinamų išteklių, projektavimas ir statyba.
· Statybinių medžiagų ir gaminių, maksimaliai mažinančių CO2 emisijas, gamyba.
· Miestai taps gyvenamosiomis vietovėmis, kur geresnė gyvenimo kokybė (saugumas, apsauga, komfortas, laisvalaikis, didelės pajamos), graži ir švari aplinka, stiprios vietinės visuomenės, demokratiškas sprendimų priėmimas visais lygmenimis, lengvai pasiekiamos informacinių ir komunikacinių sistemų bei žinių paslaugos, virtualus darbas, geras susisiekimas viešuoju transportu, švarios technologijos.
· Kuriama Lietuvos statybos ekspertų neišreikštųjų ir išreikštųjų žinių bazė (sistema).
· Daugiafunkcės kompiuterizuotos informacinės paieškos sistemos (angl. MLS – Multiple Listing Service), apimančios konkrečios vietovės (miesto, apylinkės ar valstybės) rinkoje esantį parduodamą ar nuomojamą nekilnojamąjį turtą, diegimas.
· Naudojantis elektroninio parašo ir virtualaus dokumentų tvarkymo technologijomis, įgyvendinti nekilnojamojo turto sandorių sudarymą virtualioje erdvėje.
· Įgyvendinti „protingo (intelektinio)“ namo idėją žmonėms su fizine negalia. Tai suteiktų galimybę padidinti šių žmonių gyvenimo kokybę, jie įgytų daugiau nepriklausomybės.
· Naudoti statybines medžiagas, paremtas nanotechnologijomis, kurių fizikinės savybės leidžia prisitaikyti pagal klimatą.
· Statinių konstrukcijose ir elementuose naudoti montuojamus implantus – mažas mikroschemas, kurios priima ir perduoda į pagrindinį namų tinklo kompiuterį skaitmeninę informaciją apie tam tikro pastato elemento būklę. Tokios statinio savikontrolės sistemos leistų laiku pastebėti gedimus ir juos atitinkamai šalinti.

2.1.4. Pagrindiniai rezultatai ir tikslai 2030 metams

· Sumažinti apstatytos aplinkos poveikį aplinkai:

· 30 % sumažinti gamtinių žaliavų poreikį statybinių medžiagų gamyboje; 

· 100 % pakartotinai panaudoti pastato griovimo atliekas;

· 30 % sumažinti CO2 emisijas gaminant statybines medžiagas; 

· sumažinti statybinių medžiagų gyvavimo ciklo sąnaudas;

· diegti žiniomis ir prietaisais pagrįstą statybinių medžiagų bei apstatytos aplinkos savybių kontrolę.
· 30 % sumažinti bendrąsias pastatų ir statinių gyvavimo ciklo sąnaudas.
· Sudaryti ir įvertinti alternatyvius statybų procesus.
· Nustatyti, kaip galima pavojingus statybos procesus pakeisti ne tokiais pavojingais, ir pasiūlyti metodus, kaip išspręsti šiuos saugumo klausimus.
· Kurti ir praktiškai taikyti nedarančius poveikio žmonių sveikatai techninius sprendimus.

2.1.5. Vizijos įgyvendinimo priemonės

Miestų ir pastatų strategijoje numatytiems darbams, kuriuos įgyvendins specialistai, turės pritarti visuomenė. Todėl būtina atlikti tam tikrus paruošiamuosius darbus šviečiant visuomenę ir šios srities specialistus. Tai galima atlikti rengiant konferencijas, seminarus, mokymo kursus ir demonstracinius projektus, spausdinant publikacijas laikraščiuose ir žurnaluose, rengiant diskusines laidas per televiziją ir radiją.
3. STATYBINĖS MEDŽIAGOS

3.1  Vizija

Ši vizija parengta vadovaujantis Europos Statybos technologinės platformos  (ESTP) vizija iki 2030 m., remiantis augančiais visuomenės poreikiais, darnios statybos reikalavimais bei Lisabonos strategijos direktyvomis.

Lietuva, kaip ir dauguma pasaulio valstybių, yra pasirinkusi darnios plėtros kelią. Tai sudėtingas uždavinys, reikalaujantis įvairių sričių specialistų,  o ypač statybos inžinerijos mokslo ir praktikos darbuotojų pastangų, vykdyti projektus pagal darnios statybos plėtros koncepciją.

Materialinius ir energetinius išteklius būtina taupyti visokeriopai: racionaliai eksploatuojant gamtinių žaliavų telkinius, tiriant antrinių žaliavų naudojimo galimybes, taikant beatliekines technologijas.

Aplinkos užterštumo problema tapo didelė ne tik atskirų regionų, bet ir viso žemyno problema. Tai pasireiškia žemės ir atmosferos tarša, kuri sukelia šiltnamio efekto didėjimą. Šio proceso galimi padariniai ir priemonės CO2 emisijai pasauliniu mastu mažinti buvo nustatyti remiantis Kioto protokolu. Europos Sąjunga, kaip Kioto protokolo dalyvė, nustatė, kad jos teritorijoje, pradedant 2005 m., CO2 emisija neturi viršyti 956 ( 106 tonų per metus. Lietuvoje Kioto sutartis įsigaliojo nuo 2005 02 16.

Daugiafunkcijinės  medžiagos  su  nanopriedais
Šiuo metu statybinės medžiagos  Lietuvoje su nanodalelių priedais tiriamos ir dalinai gaminamos, naudojant nano SiO2 priedus. Moksliniai tyrimai taip pat atliekami sintezuojant kalcio hidrosilikatines, aliumosilikatines ir kt. medžiagas.

Pradėti moksliniai tyrimai kuriant daugiafunkcines statybines medžiagas su specialiais intarpais (anglies pluoštų, nano anglies vamzdeliais).  Pirmieji mokslinių tyrimų rezultatai akytųjų betonų ir statybinių skiedinių srityje parodė jų perspektyvumą ir galimybes tęsti mokslinius tyrimus bei įsisavinti  daugiafunkcinių medžiagų gamybą. 

Sieninės   medžiagos
Sieninių medžiagų (silikatinių sustambintų blokų), keraminių gaminių (efektyvių blokų, apdailos), akytojo betono blokų, bus vystomos gerinant jų savybes bei tobulinant gamybos technologijas jau pasiektų mokslinių tyrimų pagrindu bei atliekant naujus tyrimus šioje srityje. Bus kuriamos ir vystomos beatliekinės silikatinių ir keraminių gaminių technologijos.

ESTP  apibrėžti 2030 m. tikslai bus siekiami etapais.

Pirmajame etape tai žaliavų sąnaudų mažinimas, biokuro panaudojimas siekiant mažinti CO2 kiekius, kitų gamybos atliekų utilizavimas (ypač keraminiuose gaminiuose), energetinių resursų mažinimas  modernizuojant gamybą, gaminių savybių gerinimas.

Antrajame etape – pilnas gamybos modernizavimas  bei robotizavimas. Integruotų mokslinių tyrimų pagrindu pasiekti esminį gaminių kokybės šuolį:  daugiafunkcijinės medžiagos nanodalelių priedų bei sintezės pagrindu, pilna atliekų utilizacija, medžiagų gyvavimo ciklo kainos mažinimas (įvertinimas ekobalansu įskaitant energetines ir teršalų emisijas nuo žaliavų karjero, transportavimo statybinių medžiagų gamybos, panaudojimo konstrukcijose, eksploatacijos pastatuose, jų demontavimo, atliekų panaudojimo  arba laidojimo).

Nauji ir modifikuoti  kompozitai
„Ateitis priklauso kompozitams“ teigiama  ESTP  vizijoje.  Kompoziciniai gaminiai – tai kompleksinis problemų sprendimas, apimantis ne tik žaliavų bei kuro ekonomiją, gaminių savybių gerinimą, bet ir galimybę utilizuoti kitų gamybų atliekas, tuo pačiu mažinant energetines sąnaudas sprendžiant ekologines problemas.

Galima išskirti  2  šios grupės gaminių grupes:  kompozitai  statybai  ir  kompozitai atsparūs iki  10000 – 11000C, skirti pramonės šiluminiams agregatams iškloti. Pagrindinės kompozitų rišamosios medžiagos yra cementas, gipsas bei anhidritinis cementas.

Kadangi pastaruoju metu cemento poreikis išaugo, artimiausiame penkmetyje Lietuvoje planuojama įsisavinti naujus cemento gamybos pajėgumus gaminant jį sausuoju būdu (gamybos apimtys sudaro apie  1,5  mln.t  per metus)

ESTP vizija iki  2030 metų numato pilną  ( 100 % )  atliekų utilizavimą arba beatliekinių technologijų naudojimą. Todėl kompozitų užpildais, priklausomai nuo jų paskirties, bus žymiai plačiau naudojamos tiek lengvos kitų gamybų atliekos (tame tarpe ir taros įpakavimo), įvairūs pluoštiniai priedai, tiek griaunamų pastatų frakcijonuotos atliekos. Kai kurios šių medžiagų gali būti panaudotos gaminant betonus ir skiedinius kartu suteikiant jiems specifinių savybių,. Tokios atliekos gali būti perdirbta naudotų padangų guma, stiklo duženos, silikagelis (aliuminio fluorido gamybos atlieka) ir kitos.

Pridedant elastingų priedų iš perdirbtos gumos atliekų, galima pagaminti betonus ir skiedinius su specifinėmis stipruminėmis ir deformacinėmis savybėmis – mažu tamprumo moduliu, didelėmis ribinėmis deformacijomis, dideliu smūginiu atsparumu. Stiklo duženų priedai gali būti naudojami dekoratyviuose betonuose. Sintetiniai ceolitai, gaminami iš silikagelio, gali būti naudojami mažo laidumo ir atspariems cheminiams poveikiams betonams.

Lietuvoje šiuo metu  dar mažai gaminama keramzito (tik apie 12 tūkst.m3/ metus). Jo poreikiai nuolat didėja. Gamybiniai pajėgumai yra dideli, tačiau neefektyvūs ekonominiu požiūriu. Keramzito gamybą reikia modernizuoti, pakeisti senos konstrukcijos krosnis į šiuolaikines – rotacines, įsisavinant jose ultralengvų užpildų gamybą.

Kompozitai pramoniniams šiluminiams agregatams bus gaminami mažinant brangaus (įvežamo) aliuminatinio cemento kiekį, keičiant jį kompleksiniais rišikliais iš skystojo stiklo ir nano SiO2 turinčių komponentų. Užpildais šiems kompozitams bus naudojamos smulkintos ardomų krosnių šamotinės atliekos, naftos perdirbime naudoto katalizatoriaus atliekos, kitų gamybų atliekos (kineskopų šlifavimo dulkės, ferosilicio atliekos ir kt.)

Reikia vystyti tolesnius tyrimus ir įsisavinti kompozitus su pluoštinėmis aukštatemperatūrinėmis medžiagomis, kompozitus iš sintezuotų kalcio hidrosilikatų.

Termoizoliacinės  ir  akustinės  medžiagos
Lietuvoje toliau reikia modernizuoti termoizoliacinių medžiagų gamybą utilizuojant gamybos atliekas (ypač aktuali akmens vatos „Paroc“ gamyboje), gerinant termoizoliacinių medžiagų šilumos savybes bei įsisavinant naujas jų gamybos technologijas iš vietinių gamybos atliekų (linai, spaliai, pjuvenos, drožlės, šiaudai, pelai ir kt.). Šių klausimų sprendimai galimi tik atliekant mokslinius tyrimus, labai svarbu taip pat spręsti ir šių medžiagų naudojimo statybinėse konstrukcijose tyrimus, ypač įvairių tipų apkrovų tyrimus drėgmės poveikiui.

Pavyzdžiui, nėra patikimos informacijos, kaip gali deformuotis apdailinio tinko sluoksnio ir kitų konstrukcinių elementų apkrovos šliejamas termoizoliacinis sluoksnis, kokie ir kokio intensyvumo pokyčiai vyksta apdailiniame termoizoliaciniame sluoksniuose lietaus, vėjo, saulės, šalčio ir pan. poveikyje. Kai kurie mineralinės vatos ir putplasčių gaminiai išskiria į aplinką toksines organines medžiagas, kiti – dulkes, neretai jų gamybai sunaudojama nepagrįstai daug žaliavinių medžiagų ir energetinių išteklių.

Kuriant, tiriant ir optimizuojant konkretiems tikslams termoizoliacines medžiagas ir gaminius būtina koncentruoti dėmesį į jų efektyvumą, ilgaamžiškumą bei ekologiškumą ir šių savybių santykį su pastatų atitvarinių konstrukcijų atitinkamais reikalavimais bei viso pastato energiniu naudingumu. Tik toks kompleksinis nagrinėjimas leis maksimaliai suderinti atskirų elementų ir viso statinio atskiras savybes, užtikrinti moksliškai pagrįstą maksimaliai galimą energetinį efektyvumą, mechaninį patvarumą, ilgaamžiškumą ir ekologiškumą. Tai pirmojo etapo uždaviniai.

Antrajame etape (vizija iki 2030 m.) dalis termoizoliacinių medžiagų turėtų būti gaminamos iš atsinaujinančių žaliavų. Tai berišiklinės nealergiškos pluoštinės medžiagos iš specialiai šiems tikslams auginamų linų, kanapių, rugių, vilnų, atitinkančios „Nature plus“ kokybės ženklo reikalavimus.

Akustinio komforto pastatuose bei miestuose ir gyvenvietėse užtikrinimas – viena iš kertinių problemų gyvenimo kokybės aspekte.

Integruotų mokslo tyrimų pagrindu numatoma gerinti dabartiniu metu naudojamų garsą sugeriančių bei garsą izoliuojančių medžiagų akustinius rodiklius (pastatų apsaugos nuo triukšmo gerinimas ieškant optimalių atitvarinių konstrukcijų;  akustinių parametrų nustatymo metodų kūrimas;  moksliniais tyrimais paremtos techninės ir norminės dokumentacijos rengimas vykdant ES direktyvas).

Nemažiau svarbi problema yra akustinių kelių triukšmą slopinančių elementų gamybos technologijos kūrimas ir įsisavinimas, kurių gamybai numatoma panaudoti vietines rišamąsias medžiagas, utilizuojant kitų gamybų atliekas (akytųjų betonų blokai, porizuoti betonai su įvairiais užpildais, kompozicinės medžiagos su organiniais užpildais).

Gipsinės rišamosios medžiagos ir dirbiniai
Dalinai keičiant cementą kitomis pigesnėmis, mažiau energijai imliomis rišamosiomis medžiagomis, reikia atžymėti šiuo metu Lietuvoje dar neeksploatuojamus anhidrito klodus bei vis dar besikaupiančius fosfogipso „kalnus“.

Lietuvoje yra visos prielaidos atgaivinti gipsinių rišamųjų medžiagų ir gaminių gamybą, kurioje nenaudojamos išskiriančios CO2 žaliavos, o gaminių akustinės ir izoliacinės savybės yra gana geros. Visų pirma, Lietuvoje yra didelis kiekis (apie 20 mln. tonų) fosforo rūgšties gamybos atliekų – fosfogipso, kurios teršia aplinką. Šių atliekų perdirbimo į rišamąsias medžiagas ypatumai ištirti gana išsamiai, sukurtos ir išbandytos įmonėse kelios technologijos. Tačiau jų įdiegimą stabdo neišspręsta fosfogipse esančių kenksmingų priemaišų problema: dėl jų nukenksminimo operacijų labai padidėja rišamosios medžiagos savikaina, o gaminamos rišamosios medžiagos savybės nestabilios. Nors šiuo metu atliekami tyrimai daugiausia skirti šiai problemai spręsti, tačiau jie turėtų būti gerokai didesnės apimties, be to, būtina kooperacija su užsienio šalių, kuriose fosfogipso atliekos panaudojimo sėkmingai sprendžiamas, mokslininkais. Lygiagrečiai reikia spręsti ir kitos atliekos, taip vadinamo „dūmų gipso“, kuris gaunamas nusierinant kuro degimo produktus ir kurio kiekis mažinant sieros išmetimus į aplinką ateityje didės, panaudojimo problemas.

Gipso pramonei Lietuvoje plėstis yra ir kita prielaida, t.y. dideli gamtinio anhidrito ištekliai. Anhidrito uoliena yra unikali tuo, kad iš jos galima gaminti nedegtas rišamąsias medžiagas, užtenka ją smulkiai sumalti ir pridėti kietėjimo aktyvatorių. Požeminis anhidrito klodas slūgso 140 – 800 m. gylyje, jo ištekliai viršija 1000 mlrd. tonų. 1989 – 1990 m. buvo paruoštas gerai išžvalgyto Pagirių anhidrito telkinio (apie 100 mln.t., gylis 295 – 335 m.) kasybos šachtiniu būdu projektas (1 mln.t. per metus). Anhidrito panaudojimas turėtų būti kompleksinis: mažai energijos reikalaujančių orinių ir hidraulinių rišamųjų medžiagų gamybai, pjautų apdailos plokščių ir anhidritinės skaldos gamybai, portlandcemenčio gamybai kaip rišimosi laikus reguliuojantis priedas. Perspektyvios būtų kompozinės anhidrito ir fosfogipso rišamosios medžiagos, kuriose būtų suderintas greitas pushidratinio kalcio sulfato kietėjimas ir geros anhidririnės rišamosios medžiagos stiprumo ir ilgaamžiškumo savybės. Be to, anhidrito uolienos eksploatacija atvertų dar vieną žemės gelmių panaudojimo galimybę, t.y. atsiradusiose ertmėse būtų galima įrengti ypač pavojingų medžiagų saugyklas, nes pagal geologinių tyrimų duomenis anhidrito bei jį supančių geologinių klodų sandara atitinka pačius griežčiausius kriterijus, taikomus tokioms saugykloms įrengti. 

Surenkamos  sieninės  išbaigtos  konstrukcijos
Šiuo metu Lietuvoje gyvenami namai , t.t. mažaaukščiai statomi iš smulkių statybinių blokų (elementų). Tokiais elementais užpildomos ir karkasinių pastatų angos (išimtį sudaro skydiniai mediniai namai su akmens vatos izoliuojančiu sluoksniu). Tai reikalauja didelių darbo sąnaudų. Viena iš statybinių medžiagų ir konstrukcijų vystymo krypčių  -  sustambintų elementų gamyba bei surenkamų išbaigtų sieninių konstrukcijų gamybos technologijos parengimas ir įsisavinimas.  Tokios konstrukcijos numatoma surinkti gamyklose universaliuose stenduose iš smulkiagabaričių keraminių, silikatinių, akytojo betono ir kt. elementų, kartu jungiant termoizoliacinį, apdailinį sluoksnius, sudarant galimybes laisvai keisti langų, durų nišas.  Tai žymiai sumažins darbo sąnaudas statyboje.

Didelės darbų sąnaudos taip pat yra renovuojant senos statybos namus, kurių šiluminė varža tik 0,8 – 1,0 m2K/W, nes pastatų apšiltinimas vykdomas iš smulkių elementų. Todėl šiam tikslui numatoma sukurti ir įsisavinti daugiasluoksnius „kvėpuojančius“ termoizoliacinius elementus.

Kita kryptis mažinti energetines sąnaudas ir darbų imlumą statyboje  -  lengvų kompozitų iš putų cementbetonio arba porizuoto betono su lengvais užpildais gamybos organizavimas statybos objektuose panaudojant pervežamus mini agregatus. Pagamintas kompozicinis mišinys, kurio šilumos laidumas jam sukietėjus būtų apie 0,06 W/m(K,  siurbliais būtų paduodamas į karkasines konstrukcijas, tarp abiejose atitvaros pusėse įtvirtintų lakštinių medžiagų ir kietėdamas sujungtų jas į monolitinę konstrukciją.  Tokį pat kompozicinį mišinį  būtų galima panaudoti horizontaliems tarpaukštiniams bei stogų denginių paviršiams išlyginti ir izoliuoti.

4. INFORMACINĖS IR RYŠIO TECHNOLOGIJOS STATYBOJE

4.1. Vizija

Informacinių ir ryšių technologijų statyboje (požeminė statyba, miestai ir pastatai, medžiagos, tinklai ir infrastruktūra, kultūrinis paveldas, gyvenimo kokybė, Eurokodų ir nacionalinių priedų rengimas) vizija – radikalus apstatytos ir humanizuotos aplinkos gyvavimo laikotarpio neigiamo poveikio aplinkai sumažinimas, išteklių taupymas ir gyvenimo kokybės užtikrinimas, plačiai diegiant informacines, intelektines ir telekomunikacijos technologijas, maksimaliai tenkinant visų suinteresuotų grupių poreikius. 

Informacinės ir ryšių technologijos (toliau ICT) Lietuvoje 2007-2030 metais tampa neatsiejama statybų sektoriaus šiandienos ir ateities pridėtinės vertės formavimo grandinės dalis. Tačiau vien tik ICT vystymas, nepakankama sąlyga sėkmingam šių technologijų diegimui versle. ICT vystymas yra neatsiejama kitų statybos veiklų technologijų bei valdymo procesų dalis. Šalia strateginių statybų sektoriaus suformuotų vertikalių prioritetinių  vystymo krypčių: miestai ir statiniai, kultūros paveldas, požeminė statyba bei tinklai ir infrastruktūrą (4.1 paveikslas), viena iš svarbiausių vientiso sudėtinio sprendimo dalių yra  naujo požiūrio į procesų valdymą formavimas, pasitelkiant ICT technologijas, „Procesai ir ICT“ prioritetinė kryptis. Duomenų valdymo standartų, pastatų gyvavimo ciklo, statybinių medžiagų gamybos ir tiekimo grandinės, įvairių suinteresuotų grupių veiklų suderinimo ir optimizavimo, sprendimų priėmimo, reikiamos informacijos darbo vietose statybų aikštelėse pateikimo, naujo požiūrio statybos paslaugų valdymą formavimas, tai tik dalis uždavinių keliamų „procesų ir ICT“ grupės darbui.

4.1 paveikslas. Statybų sektoriaus vystymo krypties „procesai ir ICT“ vieta modelyje
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Lietuvos „procesų ir ICT“ 2007-2030 metų vystymo vizija parengta vadovaujantis esama Lietuvos padėtimi, Europos statybų technologinės platformos (toliau ECTP) vizija iki 2030 m., remiantis augančiais visuomenės poreikiais, darnios statybos reikalavimais bei Lisabonos strategijos direktyvomis. Toliau dokumente pateikiamos pagrindinės Lietuvos statybų sektoriaus „procesų ir ICT“ veikloms formuojamos vizijos kryptys.

I. Procesai. Naujo požiūrio į klientų galutinius poreikius orientuotus žiniomis pagrystus statybų procesus formavimas:
Statybų sektoriaus klientas, tai turintis visapusišką lengvai prieinamą ir suprantamą informaciją apie statybų procesą bent kuriame statinio gyvavimo ciklo taške ir kurio poreikių užtikrinimas tai pagrindinė statybų proceso dalyvių varomoji jėga. Kliento poreikių patenkinimas įgyvendinimas konsultacijų tiek projektavimo tiek statinio eksploatavimo metu. Kliento pasitenkinimas gautu rezultatu ir suteiktų paslaugų vertinimas suteiks statybos sektoriui skaidrumo ir paslaugų tobulinimo galimybes. Naujų gamybos metodų sukūrimas, naujų projektavimo būdų sukūrimas ir automatizavimas, naujos programinės įrangos, naujų mobilių darbo įrankių, komunikavimo priemonių, naujų konstruktyvų  surinkimo būdų statybos aikštelėje sukūrimas ir įdiegimas versle suteiks dar daugiau galimybių kelti darbo našumą.  Pagrindinės vystymo kryptys:

· Klientų poreikių nustatymo, statybos procesų bei produktų ryšio su klientų poreikiais žinių bazės ir vertinimo sistemos kūrimas;

· Racionalių statybos produktų ir paslaugų klientams pagal išsakytus poreikius, taikant žinių bazę, pateikimas klientams atsižvelgiant į rinkos galimybes;

· Informacinės sistemos skirtos pastatų kaštams ir vertei nustatyti per visą pastatų gyvavimo ciklą kūrimas. 

Rezultatas 1: 2020 metais Lietuvoje įgyvendinta ir veikia ES paslaugų direktyva. Veikia statybų sektoriaus paslaugų užsakymo ir valdymo informacinė sistema taikant geriausias pasaulio praktikas, pavyzdžiui ITIL metodika ar kitos; Pasiekta vartotojų pasitenkinimo statybų sektoriaus paslaugų kokybe rodiklio reikšmė 80 balų (iš 100 galimų) pagal nustatytą paslaugų vertinimo modelį.
II. ICT vystymas ir procesų automatizavimas.
Statybos sektoriuje naudojamos tarpusavyje susietos ir pilnai integruotos ICT sistemos užtikrinančios laisvą ir nesudėtingą informacijos perteikimą iš vienos sistemos į kitą, pagal nustatytus standartus per visą statinio gyvavimo ciklą. Duomenų standartai užtikrina, kad duomenys formuojami pagal vieningas taisykles ir maksimaliai užtikrina duomenų patikimumą bei minimizuoja informacijos neapibrėžtumą o taip pat mažina iš anksto nustatytas rizikas. Sukurtos ICT sistemos suteikia galimybę naudoti „protingus statybos produktus“ bei priemones. Pastoviai mažinami ICT kaštai suteikia galimybę ir mažoms bei vidutinėms įmonėms statybos procesų efektyvumo stebėjimui bei valdymui per visą pastato statybos gyvavimo ciklą, visose tiekimo ir statybos grandinėse naudoti įvairias ICT informacijos apsikeitimui, sprendimų priėmimui bei veiklos vykdymui. ICT atveria naujas galimybes žiniomis pagrystam statybų procesų ir aplinkos valdymui, e_statybos aplinkai. Ateities vizijoje galimas e_statybos modelio formavimas. Pagrindinės vystymo kryptys:

· Statybos klasifikatoriaus - statybų šakos duomenų standartų, duomenų bazių standartinių objektų stuktūrų, standartizuotų duomenų integracijos serverių lygyje siekiant vientiso ir efektyvaus duomenų apsikeitimo per visą pastato gyvavimo ciklą kūrimas;

· ICT priemonių skirtų efektyviam informacijos mobiliose darbo vietose statybos aikštelėse pateikimui bei perdavimui iš/į korporatyvinių įmonių informacinių sistemų, kartu pateikiant reikiamą rizikų valdymui ir darbo saugai skirtą informaciją iš įvairių internetinių informacinių tinklų, kūrimas;

· Naujų vizualizacijos, virtualios realybės bei ryšio priemonių kūrimas, siekiant sukurti modelį leidžiantį statinio kūrimo procoso eigoje nustayti projektuojamo pastato vertę pastato gyvavimo cikle. Suprojektavus statinį, tolimeniuose etapuose statinio statybos bei eksploatacijos metu, taikant naujausius ICT atradimus bei integruotus duomenų modelius, efektyviai valdyti statybos bei ekploatacijos procesus;

· Naujų statybos gamybos „ne statybos aikštelėje“ būdu sistemų, statybų automatizavimo bei mechanizavimo priemonių kūrimas.

Rezultatas 2: 2010 metais Lietuvoje įteisintas ir naudojamas nacionalinis statybų klasifikatorius. Sukurta ir įdiegta WEB technologijomis sukurta informacinė investicijų ir sąmatų skaičiavimo įvairiuose projekto etapuose sistema. 

Rezultatas 3: 2020 metais Lietuvos darbo našumo rodiklis (matuojant atskirai statybos sektorių) pasiekia 80% ES vidurkio;  2030 metais – 100 % ES vidurkio.

5. TINKLAI IR INFRASTRUKTŪRA

5.1 Automobilių keliai

5.1.1 Vizija 2010 metams

Iki 2010 metų pabaigos Lietuvos Respublikos automobilių kelių plėtroje būtina įgyvendinti šias priemones:

· visas Lietuvos magistralinių kelių dangų konstrukcijas pritaikyti 11,5 tonų ašinei apkrovai;

· pasiekti, kad kelio dangų konstrukcijos tarnautų projekte numatytą laiką;

· šalies magistraliniuose keliuose įdiegti Intelektualias transporto sistemas (ITS);

· plačiau taikyti sukurtas dangų valdymo sistemas;

· naudoti pažangiausias automobilių kelių periodinių remontų technologijas, kurios pailgintų naudojimo laiką apie penkerius metus magistraliniuose keliuose, apie septynerius – aštuonerius metus krašto keliuose ir apie 10 metų – rajoniniuose keliuose;

· gerinti saugaus eismo sąlygas. Baigti rengti atitvarus ir kitas priemones, ribojančias pėsčiųjų, dviratininkų, kinkomojo transporto ir laukinių gyvūnų patekimą į automagistrales. Tobulinti saugaus eismo teisinę bazę ir šviesti visuomenę;

· gerinti kelių tinklo priežiūrą;

· vykdyti kelių tinklo ir infrastruktūros plėtrą;

· didžiausio krovininio transporto priemonių eismo intensyvumo keliuose įrengti stacionarius automobilių svėrimo postus;

· mažinti kelių plėtros disproporcijas pagrindiniuose ir nepagrindiniuose keliuose;

· žvyrkelių dalį valstybinės reikšmės keliuose sumažinti iki 20%;

5.1.2 Vizija 2020 metams

Iki 2020 metų pabaigos būtina pasiekti šiuos tikslus:

· visas šalies magistralinių ir krašto kelių dangų konstrukcijas pritaikyti 11,5 tonų ašinei apkrovai;

· toliau gerinti saugaus eismo sąlygas. Pasiekti, kad žuvusiųjų eismo įvykiuose žmonių skaičius sumažėtų 50%, lyginant su dabartine situacija;

· šalies magistraliniuose ir krašto keliuose įdiegti ITS;

· visuose magistraliniuose keliuose įrengti stacionarius krovininių automobilių svėrimo postus;

· Lietuvos keliuose, turinčiuose automagistralės statusą, įrengti skirtingų lygių sankryžas ir atskirti priešingų krypčių eismo srautus. Šiuose keliuose užtikrinti saugų eismą, darnią kelio ir aplinkos sąveiką;

· kelių tiesimui, taisymui ir priežiūrai naudoti ilgaamžiškesnes vietines medžiagas;

· magistraliniuose ir krašto keliuose įrengti dubliuojančius kelio ženklus. Šiuose keliuose senus kelio ženklus pakeisti naujais (su šviesą atspindinčia plėvele) ženklais.

5.1.3 Vizija 2030 metams

Iki 2030 metų Lietuvos automobilių kelių vystymui būtina įgyvendinti šias priemones:

· viso Lietuvos valstybinio automobilių kelių tinklo dangų konstrukcijas pritaikyti 11,5 tonų ašinei apkrovai;

· visi valstybinės reikšmės automobilių keliai turi turėti tvirtą (asfaltbetonio arba cementbetonio) dangos konstrukciją. Šios reikšmės automobilių keliuose nebeturi likti žvyrkelių;

· saugaus eismo sąlygų gerinimas. Maksimaliai sumažinti žuvusiųjų eismo įvykiuose žmonių skaičių;

· naujų automatizuotų planavimo ir projektavimo sistemų, užtikrinančių saugių ir minimaliai teršiančių aplinką kelių projektavimą, naudojimas;

· vieningos ITS įdiegimas šalies magistraliniuose, krašto ir rajoniniuose keliuose;

· visuose magistraliniuose ir krašto keliuose įrengti stacionarius krovininių automobilių svėrimo postus;

· nanotechnologijų pagrindu sukurtų naujų kelių tiesimo medžiagų, leidžiančių iki minimumo sumažinti defektų atsiradimą kelio dangų konstrukcijose jų tarnavimo iki kapitalinio remonto laikotarpiu, naudojimas.

5.2. Geležinkeliai

5.2.1. Vizija

Geležinkelių plėtros Lietuvoje ilgalaikiai strateginiai planai yra šie: restruktūrizuoti ir dalinai privatizuoti geležinkelių įmonę, sukurti stiprią ir efektyvią eismo saugumo kontrolės sistemą, sukurti vientisą aplinkosaugos sistemą geležinkelyje, apimančią visus galimus (oro, vandens, dirvožemio) taršos šaltinius, modernizuoti infrastruktūrą, atnaujinti keleivinių ir prekinių traukinių parką.

Numatoma: IX geležinkelių transporto koridoriaus kelių atnaujinimas, signalizacijos ir elektros tiekimo įrenginių modernizavimas, geležinkelio tiltų rekonstravimas, skirstymo stočių modernizavimas, telekomunikacijų modernizavimas, Kauno geležinkelio tunelio rekonstrukcija, riedmenų automatinės kontrolės prietaisų modernizavimas, radijo ryšio modernizavimas, uosto ir geležinkelių transporto sąveikos tobulinimas, stočių kelių ilginimas 6000 t svorio traukiniams priimti, Vilniaus geležinkelio mazgo plėtra, jungiančių linijų modernizavimas, kelio rekonstrukcija IX transporto koridoriuje traukinių greičiams iki 160 km, dviejų lygių pervažų įrengimas, I-ojo transporto koridoriaus Rail Baltica geležinkelio plėtra.

Iki 2010 metų: 
· kelio geometrinių parametrų gerinimas, antrųjų kelių statyba, stočių plėtra, pervažų apsauga, traukinių gedimų nustatymo įrenginių modernizavimas, signalizacijos sistemų modernizavimas;

· išspręsti specialistų rengimo ir kvalifikacijos kėlimo klausimus, jungiant visas Lietuvoje esančias pajėgas;

· baigti derinti Lietuvos normatyvinius dokumentus su tarptautiniais bei ES standartais, pradėti linijos Vilnius-Kaunas modernizavimą;

· sudaryti aplinkosauginę programą;

· Europos geležinkelių eismo valdymo informacinės sistemos diegimas. 

Iki 2020 metų:
· atnaujinti riedmenis pagal parengtą strategiją;

· baigti Vilniaus-Kauno geležinkelio linijos modernizavimą, modernizuoti, elektrifikuoti IX transporto koridoriaus linijas Kena-Vilnius ir Kaunas-Kybartai;

· baigti AB“Lietuvos geležinkeliai“ restruktūrizavimą, baigti IX transporto koridoriaus skirstymo stočių modernizavimą, baigti Kauno geležinkelio tunelio rekonstrukciją;

· toliau diegti geležinkelio linijų pralaidumą didinančias priemones (antrųjų kelių tiesimas, stočių kelių ilginimas 6000 t svorio traukiniams priimti, signalizacijos modernizavimas);

· vykdyti radijo ryšio modernizavimo darbus, modernizuoti signalizaciją ir elektros tiekimą IX transporto koridoriuje;

· nutiesti europinio standarto geležinkelio liniją nuo Lenkijos valstybinės sienos iki I ir IX transporto koridorių sankirtos ir sukurti multimodalinio transporto mazgą;

· įrengti dviejų lygių pervažas linijoje Vilnius-Kaunas, parengti „Rail Baltica“ nuo Kauno iki Lietuvos ir Latvijos valstybinės sienos europinio standarto geležinkelio linijos projektą;

·  vykdyti aplinkosauginę programą.

Iki 2030 metų: 
· nutiesti europinio standarto geležinkelio liniją nuo Kauno iki Lietuvos ir Latvijos valstybinės sienos;

· elektrifikuoti IX transporto koridoriaus liniją;

· įgyvendinti riedmenų techninės priežiūros ir remonto bazių dislokacijos planą, įvertinant racionaliai atnaujinto parko struktūrą.
5.3. Transporto statiniai

5.3.1 Vizija

Lietuvos transporto plėtotės strategijoje vienas prioritetų skiriamas automobilių kelių ir geležinkelių plėtrai ir modernizavimui, saugaus ir patogaus žmonių ir prekių judėjimo užtikrinimui bei neigiamo poveikio aplinkai mažinimo, siekiant, kad Lietuvos transporto magistralės ir mazgai taptų trans-Europinio tinklo lygiaverte dalimi. Tai neišvengiamai pareikalaus respublikoje naujų tiltų ir viadukų statybos ir esamų statinių techninio lygio priartinimo prie ES standartų. Turi būti sprendžiami tokie uždaviniai:

Iki 2010 metų:
· išanalizuoti, ištirti ir modeliuoti respublikos tiltus veikiančias automobilių kelių ir geležinkelio apkrovas ir poveikius;

· tobulinti medžiagų makromodelius ir konstrukcijų skaičiavimo metodus, įvertinant medžiagų degradaciją ir senėjimą. 

Iki 2020 metų:
· tobulinti rizikos analizės metodus, užtikrinant optimalų tiltų ir viadukų konstrukcijų patikimumą visame jų gyvavimo cikle;

· taikyti efektyvias kompozitines medžiagas ir konstrukcijas, projektuojant naujus ir rekonstruojant senuosius tiltus;

· tobulinti neardančius automatizuotus tiltų būklės vertinimo metodus. Įvertinti defektų, pažaidų ir kitokių gedimų įtaką statinių ir jų konstrukcijų saugai ir eksploataciniam tinkamumui, naudojant baigtinių elementų ir tikimybinius degraduojančių sistemų būklės vertinimo metodus ir kriterijus;
· optimizuoti finansinius ir techninius išteklius, taikant pažangius statybos, priežiūros ir rekonstrukcijos bei vadybos metodus, pagrįstus viso gyvavimo ciklo koncepcija;

· kompleksiškai spręsti visus svarbius klausimus, bendradarbiaujant su visuomene, tiltų valdytojais, didelį dėmesį skiriant gamtosaugai, efektyviam statybos produktų perdirbimui ir oro užterštumo mažinimui.

Iki 2030 metų:
· tobulinti medžiagų modelius ir konstrukcijų skaičiavimo metodus nano-ir mezolygiu;

· taikyti naujausias IT priemones, užtikrinant optimalų eismą bei žmonių saugą, siekiant minimizuoti tiltų pažaidas bei užtikrinant savalaikį jų nustatymą, apsaugą nuo teroristų;

· optimizuoti tilto gyvavimo ciklo procesą, kurio sudėtinėmis dalimis yra naujų medžiagų taikymas, tilto statyba, eksploatacija, rekonstrukcija  ir nugriovimas, gamtos resursų sunaudojimas, atliekų pakartotinis panaudojimas.
6. KULTŪROS PAVELDAS LIETUVOS STATYBŲ VIZIJOS KONTEKSTE

6.1. Vizija

Nekilnojamasis kultūros  paveldas yra bendras paveldosaugos ir statybos sektoriaus interesų objektas. Šį kultūros paveldą būtina vertinti kaip išskirtinį statybinės veiklos produktą,  lemiantį šalies nacionalinį savitumą ir tautos bei valstybės kultūrinę, socialinę bei ekonominę gerovę. Jo evoliucinį praturtinimą laikmečių žymėmis galima įgyvendinti tik tausojamojo naudojimo ir saugojamojo tvarkymo veikla. Esminis vizijos principas – kurti naują, saugant seno vertę.   

Lietuva neturi teisinio dokumento demokratiniais pagrindais subalansuojančio statybinio paveldo apsaugos ir statybinės plėtros sąsajas, nėra paruošto teisinio mechanizmo, padedančio vietos gyventojams saugoti šį paveldą racionaliai naudojant jį kai materialinę ir vizualinę prekę  socialinės ir ekonominės gerovės  užtikrinimui. Teisinis mechanizmas, nusakantis statybinio paveldo socialinę-ekonominę reikšmę bei jam keliamus uždavinius rengiant statybinės veiklos plėtros planus, nėra efektyvus.
Europos Sąjunga per XXI amžiaus pirmuosius tris dešimtmečius numato keletą bendrųjų raidos tendencijų [21], kurios gali įtakoti Lietuvos statybinio paveldo ir paveldosaugos vizijos įgyvendinimą. Tai:
· gyventojų senėjimo ir jų gyvenimo trukmės ilgėjimo procesai. Tai leidžia prognozuoti tradicinių vertybių palaikymo stiprėjimą ir didėsiantį interesą bei nostalgiją praeičiai;
· gerėjanti ekonominė padėtis ir ilgėjanti laisvo laiko trukmė. Tai leidžia tikėtis augančios pramogų paklausos, kultūrinio turizmo ir paveldo industrijos plėtros;

· ekonomikos augimas ir naujos technologijos. Tai gali pateikti naujas ir kokybiškas medžiagas bei metodus paveldotvarkai ir iš esmės pagerinti kultūros paveldo vertybių tvarkytos kokybę bei sumažinti aplinkos poveikio grėsmę paveldui [22].

Kita vertus: 

· Europos Sąjungai susivienijus ekonomiškai, politiškai, kultūriškai ir sukūrus  bendraeuropinę tapatybę, kyla kultūros nacionalinio sauguma problema, susijusi su reikme apibrėžti pamatinius „europietiškus“ įvykius, asmenybes ir vietas, nes jų interpretacijos bei įvertinimas Europos valstybėse skiriasi.

· Eurointegraciniai bei globalizaciniai procesai daro nevienareikšmišką įtaką Lietuvos paveldo vertybėms: atsiradę platesnės profesionalų ir bendruomenių tarpe tarptautinio bendradarbiavimo galimybės bei turizmo bumas skatina tobulinti paslaugų infrastruktūrą, ieškoti naujų paveldo išteklių, įtraukti į paveldosaugos interesų sferą platesnį dalyvių kontingentą. Tačiau iki šiol Lietuvoje neišspręstos kultūros paveldo decentralizavimo ir demokratizavimo bei regioninės politikos problemos trukdo sumažinti socialinį, ekonominį ir kultūrinį atotrūkį tarp centro ir periferijos Europos Sąjungos, regiono ir vietos kontekste.

Vizijos įgyvendinimo perspektyva pateikta priemonių lentelėje
6.1.1. Vizija iki 2010

	Siekis
	Priemonės

	· harmonizuoti statybinio paveldo vertybių apsaugos ir panaudos tikslus
	· ieškoti preimonių derinti plėtrą ir apsaugą, viešąjį ir privatų interesus

	· stiprinti profesionaliosios paveldosaugos akademinę-techninę bazę
	· formuoti koordinuotą statybinio paveldo tyrimų, tvarkymo, išsaugojimo ir viešinimo priemonių sistemą;

· kurti priemonių kompleksą statybinio paveldo žinių bei įgūdžių perdavos mechanizmui užtikrinti 
· plėtoti senąsias ir plačiau taikyti naujai prigijusias statybinio paveldo atgaivinimo, restauravimo irrenovacijos    technologijas ir medžiagas.

	· plėsti statybinio  paveldo panaudos  ir viešinimo visuomenėje sferą
	· įvertinti statybinį paveldą kaip kultūros gėrybę;

· plėsti statybinio paveldo gnoseologinių priemonių arsenalą. 

· skatinti visas iniciatyvas plėsti regionų vietinių meistrų bendruomenes; statybines technologijas ir tradicijas;

	· parengti palankias sąlygas turizmo verslo plėtrai
	· įvertinti statybinį  kultūros paveldą kaip materialinę ir vizualinę prekę;

· nustatyti statybinio kultūros  paveldo objektus pagal panaudojimo galimybes apžiūrai, paslaugoms, infrastruktūrai, atsižvelgiant į paveldo kultūrinę vertę ir visuomeninę reikšmę

	· kurti efektyvų statybinio  paveldo išsaugojimo kompensacinį mechanizmą
	· ruošti dotacijų, subsidijų, paskolų, techninių priemonių bei mokesčių lengvatų efektyvaus taikymo priemones  ir didinti paslaugų veiksnumą;   

· kurti  rinkos kompensacinio mechanizmo kūrimo teisines pagrindus. 


6.1.2. Vizija iki 2020

	Siekis
	Priemonės 

	· integruoti paveldosaugą į valstybės ekonominės, socialinės bei kultūrinės raidos strategiją
	· sukurti integraliosios paveldosaugos poreikius atitinkančią teisinę, finansinę ir vadybinę bazę;

· mažinti atotrūkį tarp valstybinės ir visuomeninės paveldosaugos iniciatyvų.

	· tobulinti paveldosaugos ir paveldotvarkos metodus bei technines priemones
	· aplinkosauginę nuostatą paveldosaugoje - saugoti draudžiant,- keisti kultūros paveldosaugos principais – saugoti prižiūrint, naudojant ir tvarkant 

· ieškoti naujų statybinio paveldo  vertybių apsaugos ir atkūrimo  metodų, restauravimo priemonių, technologijų ir medžiagų; 

· dalintis patirtimi su užsienio paveldosaugos ir paveldotvarkos  profesionalais, suinteresuotomis institucijomis bei bendruomenių meistrais

· naujoje statyboje taikyti vietinius įgūdžius, tradicinius rankų darbo metodus, medžiagas bei regioninės  architektūros tradicijas;

	· statybinio paveldo išteklių dėka formuoti teigiamą Lietuvos įvaizdį užsienyje
	· identifikuoti ir kurti Europos mastu atpažįstamus ir vartojamus paveldo produktus ir jų ženklus;

· plėsti ir tobulinti atvažiuojamojo turizmo infrastruktūrą

	· plėtoti turizmo verslo formas ir paslaugas
	· paruošti statybinio paveldo, kaip vizualinės prekės turizmui, panaudos  teisinius  pagrindus ir jų praktinio taikymo priemones; 

· paruošti kultūros paveldo objektus diferencijuotai naudoti  pagal apžiūros, paslaugų, infrastruktūros poreikius, atsižvelgiant į paveldo kultūrinę vertę ir visuomeninę reikšmę

	· plėtoti kompensacines galimybes statybinio paveldo naudotojams ar savininkams
	· plėtoti dotacijų, subsidijų, paskolų, techninių priemonių bei mokesčių lengvatų skalę ir didinti paslaugų veiksnumą;   

· kurti rinkos kompensacinio mechanizmo praktinio taikymo programas ir ieškoti jų įgyvendinimo  galimybių.  


6.1.3. Vizija iki 2030

	Siekis
	Priemonės

	· panaudojant statybinį  paveldą stiprinti Lietuvos įvaizdį Europoje ir pasaulyje
	· viešinti statybinį paveldą Lietuvos, Europos ir pasaulio mastu visomis mokymo, propagavimo ir vizualinio pažinimo priemonėmis; 

· puoselėti statybines tradicijas ir
plėsti regionui aktualių statybinio paveldo išteklių ir istorinių siužetų sferą;

· plėsti visas rekreacijos ir tarptautinio  kultūrinio turizmo formas.

	· plėtoti turizmo verslo formas ir paslaugas
	· stiprinti ir plėsti statybinio paveldo turistinį kontingentą;

· pastoviai palaikyti statybinio paveldo objektų kokybę, kaip patrauklią vizualinę prekę turizmui;

· intensyviai naudoti paveldo objektus  pagal apžiūros, paslaugų, infrastruktūros panaudą, atsižvelgiant į paveldo kultūrinę vertę ir visuomeninę reikšmę ir objektų kultūrinės vertės požymių apsaugą  

	· aktyviai taikyti kompensacines galimybes statybinio paveldo naudotojams ar savininkams
	· plėtoti dotacijų, subsidijų, paskolų, techninių priemonių bei mokesčių lengvatų taikymą ir didinti paslaugų veiksnumą;   

· aktyviai naudoti  rinkos kompensacinius mechanizmus ir jų įgyvendinimo priemones, siekiant sumažinti  valstybės biudžeto kompensacinę naštą, užtikrinti socialines ir ekonomines paveldo savininkų teises  ir maksimaliai panaudoti bei išsaugoti statybinio kultūros paveldo vertybes.


Kol nebus išspręstos sociokultūrinės ir socioekonominės problemos, skatinančios pačius paveldo savininkus ar naudotojus prižiūrėti, naudoti ir tvarkyti paveldo objektus, tol visos  paveldosaugos institucijų  pastangos išsaugoti paveldo vertybes bus bergždžios ir vargu ar statybinio paveldo ir paveldosaugos viziją pavyks įgyvendinti  Tokiomis aplinkybėmis aktualu, pasiremiant paveldosaugos etikos bei demokratijos pagrindais, ieškoti paveldo apsaugos ir panaudos naujų sprendinių ir inicijuoti rinkos kompensacinių programų kūrimą bei įgyvendinimą. 
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7. GYVENIMO KOKYBĖ

7.1. Vizija

Ši vizija parengta vadovaujantis esama Lietuvos padėtimi, Europos statybos technologinės platformos (ESTP) vizija iki 2030 m., remiantis augančiais visuomenės poreikiais, darnios statybos reikalavimais ir Lisabonos strategijos direktyvomis.

Bendra Vizija: radikalus apstatytos ir humanizuotos aplinkos gyvavimo laikotarpio neigiamo poveikio aplinkai sumažinimas, išteklių taupymas ir gyvenimo kokybės užtikrinimas, plačiai diegiant technines, technologines, socialines, kultūrines, informacinių ir telekomunikacinių technologijų, organizacines, vadybines, ekonomikos, verslo, darbo saugos ir kitas inovacijas, kur reikšmingas ekonominis klestėjimas pagrįstas socialiniu visų visuomenės sluoksnių sutarimu.

Patalpų vidaus mikroklimatas, sergamumas, gyvenimo, darbo ir mokymosi vietos kokybė

Sveikų, komfortiškų  ir estetiškų patalpų gyvavimo proceso žmonėms kūrimas naudojant inovatyvius sprendimus.

Išorės aplinka, neigiamo poveikio  aplinkai mažinimas

Radikalus apstatytos aplinkos gyvavimo proceso neigiamo poveikio aplinkai mažinimas (efektyviai naudojant išteklius, beatliekes ir kitas inovatyvias technologijas) ir suniokotos aplinkos bei ekosistemos atkūrimas. 

Pastatų ir aplinkos infrastruktūra: aprūpinimas kokybišku  geriamu vandeniu, nuotekų ir kietų atliekų šalinimas.

Tie​kia​mo van​dens ko​ky​bės ir de​bi​tų užtikrinimo, tie​kia​mam ir nu​te​ka​ma​jam van​de​niui tvar​ky​ti tin​ka​mų me​džia​gų ir dir​bi​nių pa​nau​do​ji​mo, tie​ki​mo vandens, skystų ir kietų atliekų sis​te​mų efek​ty​vaus  eks​plo​a​ta​vi​mo inovatyvių sprendimų kūrimas.

Darbo sauga ir patrauklių darbo sąlygų kūrimas

Statybos aikštelė – saugi, patraukli ir šiuolaikinėmis inovacijomis (techninės, technologinės, informacinės ir telekomunikacinės technologijos, organizacinės, vadybinės, ekonomikos, verslo, socialinės, darbo saugos ir t. t.) grįsta darbo vieta.

Gamtinių ir technogeninių pavojų mažinimas

Įvertintas gamtinių ir technogeninių pavojų poveikis apstatytai aplinkai ES lygmeniu ir sukurti apstatytos aplinkos gyvavimo proceso normatyviniai dokumentai įvairiose gamtinių ir technogeninių pavojų mažinimo srityse (statinių ir infrastruktūros atsparumas žemės drebėjimui, liūtims, audroms, potvyniams ir erozijai (upių ir pakrančių sistemoms), uraganiniams vėjams, nuošliaužoms, sprogimams, gaisrams, klimato ir geologiniams pokyčiams ir pan.). 

Statybos ir nekilnojamojo turto šakos transformacija
Vykdoma statybos ir nekilnojamojo turto šakos transformacija (įtraukiant visas suinteresuotas grupes), siekiant ją padaryti kūrybingą, lanksčią, inovatyvią, pagrįstą žiniomis, naujomis verslo galimybėmis bei patraukliomis darbo vietomis visam sektoriumi. Dėl to: 

· šakoje bus daugiau skaidrumo ir teisingumo, o apstatytoje aplinkoje daugiau patogumo, saugumo, geresnės sveikatos ir didesnio mobilumo;

· šaka įgaus vis didesnę vertę ir svarbą mūsų didmiesčių ir rajonų ekonomikai bei išliks svarbus darbdavys miesto ir kaimo žmonėms.

Norint įvykdyti šią viziją, reikia įgyvendinti tam tikrą strateginių tyrimų programą. Būtina išanalizuoti, kaip šią programą galima veiksmingai įgyvendinti praktikoje, t. y. kad šios priemonės būtų įtrauktos į praktinius verslo sprendimus. 

8. EUROKODŲ DIEGIMAS IR NAUDOJIMAS

8.1. Vizija

8.1.1. Iki 2010 m

EN eurokodo dalies įgyvendinimo planas nuo CEN/TC 250 EN eurokodo galutinio projekto pateikimo datos aprėpia penkis laikotarpius:

du laikotarpius iki išleidimo datos (DAV):

· nagrinėjimo laikotarpį;

· CEN proceso laikotarpį;

tris laikotarpius po išleidimo datos:

· vertimo laikotarpį;

· nacionalinio sutikrinimo laikotarpį;

· bendro galiojimo laikotarpį.

Europos Komisija skatina valstybes nares įgyvendinti EN eurokodus pagal savo nacionalinių nuostatų sistemą. Bendro galiojimo laikotarpiu statybų reglamentavimo institucijos turėtų leisti naudotis EN eurokodais kaip alternatyva ankstesnėms statinių projektavimo taisyklėms (pvz., nacionalinėms normoms, standartams ar kitoms techninės taisyklėms, įtrauktoms į nuorodines nuostatas ar jose nurodytoms). Valstybės narės taip pat skatinamos pritaikyti savo nacionalines nuostatas, kad prieštaraujančios nacionalinės taisyklės būtų panaikintos iki bendro galiojimo pabaigos.

Išleidus EN eurokodą, valstybės narės turėtų:

· iki nacionalinio sutikrinimo laikotarpio pabaigos oficialiai nustatyti nacionalinius parametrus, taikytinus jų teritorijoje. Atsiradus kokių nors netikėtų EN eurokodo dalies sutikrinimo kliūčių, valstybė narė turi informuoti Komisiją, kad su Nuolatiniu statybos komitetu (SCC) galima būtų sutarti dėl laikotarpio pratęsimo;

· kiek būtina, pritaikyti nacionalines nuostatas, kad EN eurokodo dalis galėtų būti taikoma jų teritorijoje:

Eurokodų diegimo ir naudojimo vizijoje Lietuvoje kaip ir kitose ES valstybėse iki 2010 m. būtina vadovautis šia Europos Komisijos L –patariamajame dokumente teikiama schema:


1 DAV – išleidimo data.

2
2 DoW – prieštaraujančių nacionalinių standartų paskelbimo netekusiais galios data.
8.1.2. Po 2010m

EN eurokodų tvarkymas

EN eurokodų tvarkymas yra labai svarbus; visiškai suvokiamas poreikis juos atnaujinti, peržiūrėti ir papildyti, todėl gali būti rengiama nauja patobulintų EN eurokodų serija. Tačiau prieš imantis pakeitimų, išskyrus klaidų taisymą, turėtų būti užtikrintas nekintamumo laikotarpis.


Tvarkymo darbus sudarytų:

· pasirinkimo galimybių (NDP) mažinimas;

· neatidėliotini sveikatos ir saugos klausimai;

· klaidų taisymas;

· naujausios informacijos buvimo EN eurokoduose užtikrinimas, įskaitant patvirtintas naujoves bei statybos technologijos patobulinimus;

· CEN gaunami atsiliepimai apie EN eurokodų naudojimą įvairiose valstybėse narėse;

· pramonės organizacijų ar valstybinių institucijų prašymai CEN narėms dėl pataisų.

Reikėtų pradėti tvarkyti, gavus pritarimą dėl EN eurokodo projekto, o atitinkamas CEN/TC 250 SC turėtų suformuoti palaikymo grupę, kuri:

· toliau nagrinėtų kitų projekto grupių darbo koordinavimo klausimus (tai būtina, nes skirtingos EN eurokodų dalys rengiamos ne vienu metu);

EN eurokodų nacionalinių priedų rengimas ir jų atnaujinimas

Lietuvos Nacionalinių priedų rengimo nuostatos turėtų būti šios:

· Pastatų ir inžinerinių statinių bei jų dalių saugos lygio, įskaitant ilgaamžiškumo ir ekonomiškumo aspektus,  nustatymas.

· Atsižvelgiant į galimus geografinių ir klimato sąlygų (pvz., vėjo ar sniego) bei gyvenimo būdo skirtumus, taip pat skirtingus apsaugos lygius, kurie, kaip nurodoma CPD 3 straipsnio 2 dalyje, gali vyrauti nacionaliniu, regioniniu ar vietos lygmeniu, numatoma galimybė pasirinkti vertes, klases arba alternatyvius metodus, kurie turi būti nustatyti Lietuvos lygmeniu (vadinamus nacionaliniais parametrais). Tai leis Lietuvai pasirinkti saugos lygį, įskaitant ilgaamžiškumo ir ekonomiškumo aspektus, taikomus darbams Lietuvos terirorijoje.

· Lietuvos nacionaliniai parametrai(NDP) turi būti aiškiai pranešti EN eurokodų naudotojams ir kitoms suinteresuotoms šalims, įskaitant gamintojus.

· Kai statiniams projektuoti taikomi EN eurokodai ar jų dalys, turi būti remiamasi Lietuvos, kurios teritorijoje yra statiniai, nacionaliniais parametrais.

· Siekiant pagerinti Eurokodų sistemos viešumą ir taikomumą, kiekvienoje EN eurokodo dalyje turi būti pateikiamas visas simbolių, klasių arba metodų, kuriuos galima pasirinkti ar nustatyti nacionaliniu lygmeniu, sąrašas. 

Lietuvos nacionaliniuose prieduose nurodomos medžiagos ir sudedamieji gaminiai turi būti teikiami atsižvelgiant į šiuos dalykus:

· medžiagos ir sudedamieji gaminiai, kurių savybės taikomos atliekant konstrukcijų skaičiavimus (pvz., charakteristinės vertės) arba kitaip yra susijusios su statinių ir jų dalių mechaniniu atsparumu ir stabilumu ir (arba) jų atsparumu ugniai, įskaitant jų ilgaamžiškumo aspektus, Nacionaliniuose prieduose turi būti apibūdinami nuorodomis į atitinkamų produktų standartus.

· pereinamuoju laikotarpiu, per kurį nėra medžiagų ar sudedamųjų gaminių standartų arba jie neprivalomi (pvz., bendro galiojimo laikotarpiu), Nacionalinių priedų informacinėje dalyje turėtų būti suteikiama visa praktinė informacija apie medžiagų ir sudedamųjų gaminių savybes, būtina projektuoti statinių konstrukcijas pagal EN eurokodus. Juose turėtų būti nurodyta, kad atitinkamos medžiagos ir sudedamojo gaminio specifikacijoms gali būti taikomos Lietuvos, kurioje yra statybos statiniai, nacionalinės nuostatos.

· Lietuvos nacionalinė standartizacijos institucija turi skelbti nacionalinį priedą suderinusi jį su nacionalinėmis kompetentingomis institucijomis ir jų vardu.
· Lietuvos nacionalinė standartizacijos institucija gali pateikti nacionalinį priedą kartu su atitinkamos EN eurokodo dalies pagrindiniu tekstu. Tačiau jį dar turi būti įmanoma gauti (pirkti) atskirai – be EN eurokodo dalių pagrindinio teksto.
· Nacionaliniai priedai turėtų būti formuluojami taip, kad naudotojas žinotų, jog, kaip nurodoma apibrėžtyje, projektavimas pagal EN eurokodus reiškia visų EN eurokodų nuostatų, t.y. principų ir taikymo taisyklių, taip pat nacionalinių parametrų laikymąsi.

· Norėdama padidinti bendrą EN eurokodų įgyvendinimo viešumą, Komisijos pageidavimu, Lietuva turi ją informuoti apie pagrindinius etapus: kiekvienos EN eurokodo dalies vertimo, nacionalinio sutikrinimo ir bendro galiojimo laikotarpius bei nacionalinių nuostatų pritaikymą pagal Komisijos parengtą bandymų ataskaitos formą.
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Pramonė





Projekto grupės parengtas galutinis projektas





Nagrinėjimo laikotarpis (ne ilgesnis kaip 6 mėnesiai)





CEN proceso laikotarpis (8 mėnesiai)





49 etapas: projektas, teikiamas oficialiam balsavimui (2 mėn.)





64 etapas: išleidimas (DAV1)





Vertimo laikotarpis





Ne ilgesnis kaip 1 metai





Nacionalinio sutikrinimo laikotarpis





Nacionaliniu lygiu nustatomų parametrų nustatymas





Nacionalinių nuostatų pritaikymas, kad būtų galima naudotis Eurokodo dalimi
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EN išleidimas su nacionaliniu priedu
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Programinės įrangos parengimas
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Bendro galiojimo laikotarpis
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(6-7 metai)





Pasku-tinės
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(3 metai)





Visų prieštaraujančių nacionalinių standartų panaikinimas (DoW)2





Visų prieštaraujančių nacionalinių nuostatų pritaikymas





Iš viso 5 metai nuo DAV iki paskutinio paketo standarto
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Persvarstymas ar pakeitimai (jei reikia)





Vienam Eurokodo paketui
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